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Ενότητα 1
 Εισαγωγή και Επισκόπηση 

Στόχοι και αναμενόμενα αποτελέσματα κάθε
ενότητας

Εισαγωγή
Καλώς ήρθατε στη συνολική περίληψη του Εγχειριδίου Κατάρτισης που αναπτύχθηκε από
την TrimTab και το FISPE σε συνεργασία µε τους εταίρους µας, DIMITRA και EFFEBI. Το παρόν
εγχειρίδιο αποτελεί το αποκορύφωµα των κοινών µας προσπαθειών για την προώθηση της
προσωπικής και επαγγελµατικής ανάπτυξης µέσω δοµηµένων εκπαιδευτικών
πρωτοβουλιών. Μέσα από αυτή τη σύνοψη, θα εξερευνήσουµε τις λεπτοµέρειες των
κατευθυντήριων γραµµών, των µεθοδολογιών και του υλικού που δηµιουργήθηκαν
προσεκτικά για να διευκολύνουν την αποτελεσµατική εφαρµογή και αξιολόγηση της
κατάρτισης.
Από τον Σεπτέµβριο του 2023 έως τον Απρίλιο του 2024, η πρωτοβουλία αυτή
αντικατοπτρίζει τη δέσµευσή µας να προωθήσουµε την ανάπτυξη και την ενδυνάµωση
ατόµων και οργανισµών. Στον πυρήνα της βρίσκεται το Αποτέλεσµα 3 (R3), το οποίο
περιγράφει βασικά ορόσηµα ζωτικής σηµασίας για την επιτυχή εκτέλεση των εκπαιδευτικών
µας προσπαθειών.
Κεντρικό στοιχείο της προσέγγισής µας είναι η σπονδυλωτή µορφή εξ αποστάσεως
µαθηµάτων, η οποία έχει σχεδιαστεί για να προσφέρει στους συµµετέχοντες µια ευέλικτη και
ταυτόχρονα καθηλωτική µαθησιακή εµπειρία. Διαµορφωµένο σε πέντε διαφορετικές
ενότητες, κάθε ενότητα αντιπροσωπεύει µια συνεργατική προσπάθεια µεταξύ των
συνεργαζόµενων οργανισµών µας, εξασφαλίζοντας ένα ευρύ φάσµα προοπτικών και
εµπειρογνωµοσύνης.

Γιατί ένα εγχειρίδιο κατάρτισης;
Πρώτον, παρέχει δοµηµένη καθοδήγηση καθ' όλη τη διάρκεια του εκπαιδευτικού
προγράµµατος, εξασφαλίζοντας συνέπεια και συνοχή στη µαθησιακή εµπειρία.
Περιγράφοντας τους στόχους, τις µεθοδολογίες και το υλικό, καθοδηγεί τόσο τους
εκπαιδευτές όσο και τους συµµετέχοντες.
Δεύτερον, χρησιµεύει ως πολύτιµο υλικό αναφοράς, επιτρέποντας στους συµµετέχοντες να
επανεξετάσουν βασικές έννοιες, τεχνικές και πόρους που καλύφθηκαν κατά τη διάρκεια των
εκπαιδευτικών συνεδριών. Αυτό προωθεί τη συνεχή µάθηση και παρέχει υποστήριξη πέραν
της περιόδου κατάρτισης.
Τρίτον, το εγχειρίδιο ενισχύει την προσβασιµότητα µε την ενοποίηση του περιεχοµένου της
κατάρτισης σε µια εύκολα προσβάσιµη µορφή. Οι συµµετέχοντες µπορούν να εξετάζουν το
υλικό µε το δικό τους ρυθµό, καλύπτοντας διαφορετικά µαθησιακά στυλ και
χρονοδιαγράµµατα.
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Introduction and Overview
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TΕπισκόπηση εκπαιδευτικών ενοτήτων:

Ενότητα 1: Εισαγωγή και επισκόπηση (TrimTab): 
Αυτή η ενότητα θέτει τη βάση για το εκπαιδευτικό µας ταξίδι, προσφέροντας µια
ολοκληρωµένη επισκόπηση των στόχων του µαθήµατος, των µαθησιακών
αποτελεσµάτων και της δοµής των επόµενων ενοτήτων. Η εξειδίκευση της TrimTab στον
στρατηγικό σχεδιασµό και τη διαχείριση προγραµµάτων δηµιουργεί µια ισχυρή βάση για
την αποτελεσµατική παροχή µάθησης.

Ενότητα 2: Μέθοδοι και εργαλεία καθοδήγησης (DIMITRA): 

Αξιοποιώντας την εκτενή εµπειρία της DIMITRA στη συµβουλευτική καθοδήγηση και την
καθοδήγηση µέντορα, αυτή η ενότητα εξερευνά µια ποικιλία µεθόδων και εργαλείων που
είναι απαραίτητα για την αποτελεσµατική επαγγελµατική καθοδήγηση και ανάπτυξη. Οι
συµµετέχοντες θα αποκτήσουν γνώσεις σχετικά µε τις βέλτιστες πρακτικές για την
υποστήριξη ατόµων στην εξερεύνηση και τη λήψη αποφάσεων σχετικά µε την καριέρα
τους.

Ενότητα 3: Μέθοδοι σχεδιασµού και διαχείρισης υποθέσεων (FISPE): 
Σε αυτή την ενότητα, η FISPE αναλαµβάνει να εξηγήσει µεθόδους για αποτελεσµατικό
σχεδιασµό και διαχείριση περιστατικών στο πλαίσιο της επαγγελµατικής ανάπτυξης. Οι
συµµετέχοντες θα µάθουν πώς να σχεδιάζουν στρατηγικά και να εφαρµόζουν
εξατοµικευµένα πλάνα που ανταποκρίνονται στις µοναδικές ανάγκες και φιλοδοξίες των
ατόµων.

Ενότητα 4: Προσεγγίσεις κινήτρων (EFFEBI): 
Η EFFEBI φέρνει την εξειδίκευσή της στην ψυχολογία της κινητοποίησης στο προσκήνιο
σε αυτή την ενότητα, διερευνώντας διάφορες προσεγγίσεις για να εµπνεύσει και να
ενδυναµώσει τα άτοµα ώστε να επιτύχουν τους επαγγελµατικούς τους στόχους. Μέσα
από πρακτικές στρατηγικές και τεχνικές, οι συµµετέχοντες θα µάθουν πώς να
καλλιεργούν µια νοοτροπία κινητοποίησης που προάγει την επιτυχία.



MODULE 1
Introduction and Overview

Goals and expected outcomes of each module

Ενότητα 5: Δηµιουργία υποστηρικτικών δικτύων (TrimTab): 
Βασιζόµενη στα θεµέλια που τέθηκαν στην Ενότητα 1, η TrimTab εµβαθύνει στη
δηµιουργία και την ανάπτυξη υποστηρικτικών δικτύων που είναι απαραίτητα για την
επαγγελµατική εξέλιξη. Οι συµµετέχοντες θα εξερευνήσουν τη σηµασία των
επαγγελµατικών συνδέσεων και θα µάθουν πώς να τις αξιοποιούν αποτελεσµατικά για να
διευρύνουν τους επαγγελµατικούς τους ορίζοντες.

Ενότητα 6: Πηγές και αναφορές/συµπληρωµατικές πληροφορίες (όλοι
οι εταίροι): 
Αυτή η τελευταία ενότητα λειτουργεί ως αποθετήριο πόρων, αναφορών και πρόσθετων
πληροφοριών που έχουν επιµεληθεί συνεργατικά όλοι οι εταίροι. Οι συµµετέχοντες θα
έχουν πρόσβαση σε πλούσιο συµπληρωµατικό υλικό για να ενισχύσουν περαιτέρω την
εκπαιδευτική τους εµπειρία και να υποστηρίξουν τη συνεχή επαγγελµατική τους
ανάπτυξη.
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Επισκόπηση της ενότητας 
Κατά τη διάρκεια αυτής
της ενότητας, οι σύµβουλοι θα µάθουν το µοντέλο RIASEC που συνδέει τα χαρακτηριστικά της
προσωπικότητας µε τις σταδιοδροµίες. Θα εξερευνήσουν εργαλεία ζωτικής σηµασίας για την
ανάπτυξη της σταδιοδροµίας των µεταναστών, συµπεριλαµβανοµένης της εργαλειοθήκης
VET4NAI. Οι διαδραστικές δραστηριότητες ενισχύουν την κατανόησή τους και καθοδηγούν
αποτελεσµατικά τους νεοεισερχόµενους.

Αυτή η ενότητα θα αποτελείται από τις ακόλουθες ενότητες:

Μονάδα1:
 Ενότητα2: Το µοντέλο RIASECΣύνδεση προσωπικότητας και σταδιοδροµίας
Ενότητα3: Ειδικά εργαλεία και µέθοδοι που προτείνονται

Αυτή η ενότητα περιλαµβάνει επίσης 2 διαδραστικές δραστηριότητες που ο σύµβουλος µπορεί
να εφαρµόσει µε τους ΝΑΙ: 

Αφήγηση ιστοριών
Κουίζ RIASEC και VET4NAI

Διάρκεια της ενότητας
4 ώρες

Μαθησιακά αποτελέσματα 
Οι στόχοι και τα µαθησιακά αποτελέσµατα της ενότητας

Να κατανοήσουν τις θεµελιώδεις έννοιες και τη σηµασία των εργαλείων καθοδήγησης στη
συµβουλευτική σταδιοδροµίας.
Να κατανοήσετε τις θεµελιώδεις αρχές του µοντέλου RIASEC και των έξι τύπων
προσωπικότητας.
Κατανοήστε µια ποικιλία εργαλείων επαγγελµατικού προσανατολισµού, τους σκοπούς
τους και πώς µπορούν να βοηθήσουν τους πελάτες να λάβουν τεκµηριωµένες αποφάσεις
σχετικά µε τη σταδιοδροµία τους.
Εξοικειωθείτε µε τις βασικές λειτουργίες εργαλείων όπως τα σχέδια σταδιοδροµίας
δράσης, οι πλατφόρµες αξιολόγησης δεξιοτήτων και οι απογραφές ικανοτήτων. Να
αποκτήσετε µια βασική κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο αυτά τα εργαλεία
εφαρµόζονται στις συνεδρίες συµβουλευτικής
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Υλικά που απαιτούνται για την εφαρμογή
Αφήγηση ιστοριών: κινητά τηλέφωνα ή υπολογιστές, εργαλειοθήκη VET4NAI
(πρωτότυπη ή ψηφιακή έκδοση)
Κουίζ RIASEC και VET4NAI: κινητά τηλέφωνα ή υπολογιστές, κουίζ RAISEC, κουίζ
επαγγελµατικού προσανατολισµού VET4NAI

Θεωρία
ΕΝΟΤΗΤΑ 1:

 
Η συµβουλευτική σταδιοδροµίας είναι µια ολιστική προσέγγιση που αφορά τις
προσωπικές, επαγγελµατικές και κοινωνικές πτυχές των ατόµων. Περιλαµβάνει την
προσφορά υπηρεσιών πληροφόρησης, συµβουλευτικής και καθοδήγησης για την
υποστήριξη των ατόµων σε οποιοδήποτε στάδιο της ζωής τους στη λήψη αποφάσεων
σχετικά µε την εκπαίδευση, την εργασία και τη συµµετοχή τους στα κοινά. Με την πάροδο
του χρόνου, ο τοµέας της συµβουλευτικής σταδιοδροµίας έχει χρησιµοποιήσει ποικίλες
µεθόδους αξιολόγησης, εξελισσόµενες από την πρώιµη χρήση ψυχολογικών τεστ στη
σηµερινή χρήση ερωτηµατολογίων και καταλόγων που αξιολογούν τα ενδιαφέροντα, τις
προτιµήσεις, τις κλίσεις, τις στάσεις και τις αξίες. Οι σύµβουλοι σταδιοδροµίας
αξιολογούν διάφορες πτυχές των ατόµων χρησιµοποιώντας τεστ, ερωτηµατολόγια και
απογραφές. Θα πρέπει να γνωρίζουν σε βάθος τις µεθόδους, τις τεχνικές και τα µέσα για
την αξιολόγηση ορισµένων χαρακτηριστικών και ατοµικών χαρακτηριστικών των
πελατών, όπως: κλίσεις, προσωπικότητα, ενδιαφέροντα και αξίες στον επαγγελµατικό
τοµέα, γνώσεις που αποκτήθηκαν στο σχολείο και εργασιακή εµπειρία. Ανάλογα µε τον
σκοπό των συµβουλευτικών δραστηριοτήτων, οι µέθοδοι ταξινοµούνται γενικά ως εξής
(Jigău, 2007):

- Μέθοδοι συλλογής πληροφοριών για τον πελάτη: ψυχολογικό τεστ,
ερωτηµατολόγιο, παρατήρηση, συνέντευξη, αναµνηστικό[1] , αυτοβιογραφία,
αυτοχαρακτηρισµός, σχολικός φάκελος, οµάδα εστίασης, δηµοσκόπηση, τεστ
αξιολόγησης γνώσεων, ανάλυση βιογραφικών δεδοµένων, ανάλυση των προϊόντων
δραστηριότητας, ανάλυση SWOT, χαρτοφυλάκιο κ.λπ. Μέσω αυτών των µεθόδων ο
σύµβουλος χρησιµοποιεί δοµηµένες αξιολογήσεις και σύνολο ερωτήσεων προκειµένου
να αξιολογήσει τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας, τις δεξιότητες και τα
ενδιαφέροντα των ατόµων και να αποκτήσει µια ολοκληρωµένη κατανόηση του
εκπαιδευτικού υπόβαθρου και των επιτευγµάτων τους, των εµπειριών ζωής, των
ικανοτήτων, των δυνατών και αδύνατων σηµείων, του σχετικού ιστορικού και των
ψυχοκοινωνικών παραγόντων.
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- Μέθοδοι επικοινωνίας: συζήτηση, παιχνίδι ρόλων, προσοµοίωση, άσκηση, αφήγηση
προσωπικών ιστοριών, παιδαγωγικό παιχνίδι[1] , Philips 6/6[2] . Οι µέθοδοι επικοινωνίας
διευκολύνουν την αποτελεσµατική και ελκυστική επικοινωνία µεταξύ του συµβούλου
και του ατόµου για τη διερεύνηση και αποσαφήνιση των επαγγελµατικών φιλοδοξιών,
την εξάσκηση και την ανάπτυξη επικοινωνιακών δεξιοτήτων, την αναπαράσταση
πραγµατικών σεναρίων σε ρόλους για καλύτερη κατανόηση και την ενίσχυση της
αυτοέκφρασης.

- Μέθοδοι ενηµέρωσης των πελατών: υλικό που χρησιµοποιείται για τη διάδοση
πληροφοριών µεταξύ των πελατών και για τους πελάτες (φυλλάδια, οδηγοί, άλλα
προϊόντα µέσων ενηµέρωσης), επαγγελµατικά προφίλ, συνέδρια, προσωπική ανάγνωση,
παρουσίαση ταινιών, σχολιασµός ραδιοφωνικών ή τηλεοπτικών εκποµπών. Αυτές οι
µέθοδοι παρέχουν ολοκληρωµένες πληροφορίες και πόρους στα άτοµα σχετικά µε τις
διάφορες επιλογές σταδιοδροµίας, τους κλάδους και τις διαθέσιµες ευκαιρίες , τους
βοηθούν να λάβουν τεκµηριωµένες αποφάσεις σχετικά µε την επαγγελµατική τους
πορεία, τους εµπλέκουν µέσω διαφόρων µέσων για καλύτερη κατανόηση.

- Μέθοδοι διερεύνησης της αγοράς εργασίας: ασκήσεις για την ανάπτυξη δεξιοτήτων
αναζήτησης εργασίας, προσοµοίωση εργασιακών καταστάσεων, περιηγήσεις
προσανατολισµού[1] , παρακολούθηση εργασίας, ΤΠΕ στην παρακολούθηση θέσεων
εργασίας[2] , εκπαιδευτικές εκθέσεις, εκθέσεις εργασίας, µίνι-πρακτική άσκηση σε
επιχειρήσεις, δηµοσκοπήσεις για τον εντοπισµό αναγκών, µελέτες περιπτώσεων. Τα
άτοµα θα αναπτύξουν αποτελεσµατικές δεξιότητες και στρατηγικές αναζήτησης
εργασίας, θα αποκτήσουν πρακτικές γνώσεις για το εργασιακό περιβάλλον, θα βιώσουν
προσοµοιώσεις εργασιακών καταστάσεων για την ενίσχυση των δεξιοτήτων τους και θα
εκτεθούν σε πραγµατικούς χώρους εργασίας.

- Μέθοδοι προσωπικού µάρκετινγκ και διαχείρισης πληροφοριών: σύνταξη
βιογραφικού σηµειώµατος και επιστολής προθέσεων, συµµετοχή σε συνέντευξη για
εργασία, ανάλυση/σύνταξη αγγελίας στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης- βάσεις δεδοµένων/
πύλες για εκπαίδευση και κατάρτιση, επαγγέλµατα, θέσεις εργασίας[1] . Τα άτοµα
αναπτύσσουν σηµαντικές δεξιότητες και ικανότητες όσον αφορά τη σύνταξη
βιογραφικών σηµειωµάτων και συνοδευτικών επιστολών, την αυτοπροβολή στα µέσα
κοινωνικής δικτύωσης και την προετοιµασία για συνέντευξη για εργασία.
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- Μέθοδοι σχεδιασµού και ανάπτυξης της σταδιοδροµίας: σχέδιο δράσης (σχέδιο
σταδιοδροµίας βήµα προς βήµα), προσωπικό σχέδιο[1] , στάθµιση εναλλακτικών λύσεων,
αποσαφήνιση αξιών, έρευνα ικανοτήτων. Μέσω αυτών των µεθόδων ο σύµβουλος
καθοδηγεί τα άτοµα στη δηµιουργία εφαρµόσιµων σχεδίων σταδιοδροµίας και
προσωπικών σχεδίων, στην ανάπτυξη στρατηγικών για επαγγελµατική ανάπτυξη και
εξέλιξη και στην καθιέρωση σαφών επαγγελµατικών πορειών και στόχων.

ΕΝΟΤΗΤΑ 2:
Η θεωρία RIASEC του Holland, η οποία κατηγοριοποιεί τα άτοµα σε έξι τύπους
προσωπικότητας (ρεαλιστικό, ερευνητικό, καλλιτεχνικό, κοινωνικό, επιχειρηµατικό και
συµβατικό), έχει εφαρµοστεί ευρέως σε επαγγελµατικά πλαίσια. Η θεωρία αυτή
υποδηλώνει ότι οι προσωπικότητες των ανθρώπων ευθυγραµµίζονται µε αυτές τις
κατηγορίες και µπορεί επίσης να χρησιµοποιηθεί για την περιγραφή εκπαιδευτικών
ειδικοτήτων ή επαγγελµάτων. Το µοντέλο RIASEC χρησιµεύει ως πολύτιµο εργαλείο για
την αξιολόγηση προσωπικών και οργανωτικών χαρακτηριστικών. Έχει κερδίσει
παγκόσµια προσοχή µεταξύ επαγγελµατιών και ερευνητών, ιδίως σε τοµείς όπως η
εκπαίδευση, το επάγγελµα και η συµβουλευτική σταδιοδροµίας. Οι σύµβουλοι
σταδιοδροµίας χρησιµοποιούν συνήθως το RIASEC για να βοηθήσουν τους πελάτες να
διερευνήσουν τα ενδιαφέροντά τους, να βρουν κατάλληλες επαγγελµατικές διαδροµές
και να θέσουν στόχους. Με την κατανόηση του τύπου RIASEC, τα άτοµα µπορούν να
λαµβάνουν καλά ενηµερωµένες αποφάσεις για τη σταδιοδροµία τους, να
ευθυγραµµίζουν τις επιλογές τους µε τα δυνατά τους σηµεία και τις αξίες τους και να
επιδιώκουν ευκαιρίες που ταιριάζουν µε τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς τους.

Το µοντέλο RIASEC µπορεί να βοηθήσει τους νεοαφιχθέντες µετανάστες να εντοπίσουν
τα ενδιαφέροντά τους καθώς και να βρουν κατάλληλες επαγγελµατικές διαδροµές,
εφόσον είναι προσαρµοσµένο στη συγκεκριµένη γλώσσα, τον πολιτισµό και τις ανάγκες
τους. Ως εκ τούτου, ο σύµβουλος θα µπορούσε να διευκολύνει τη χρήση του τεστ RIASEC
εφαρµόζοντας τις ακόλουθες προτάσεις:

Απλοποίηση της έννοιας: Εξηγήστε απλά το µοντέλο RIASEC, τονίζοντας ότι συνδέει
τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας µε τις διαφορετικές διαδροµές
σταδιοδροµίας.
Προσαρµογή γλώσσας: Παροχή µεταφρασµένων εκδόσεων των αξιολογήσεων
RIASEC και του υλικού που σχετίζεται µε τη σταδιοδροµία στις µητρικές γλώσσες των
µεταναστών ή, αν αυτό δεν είναι δυνατό, βοήθεια του NAI που κάνει το τεστ,
εξηγώντας κάθε ερώτηση σε µια απλή γλώσσα.
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Πολιτιστική συνάφεια: Προσαρµόστε τα παραδείγµατα και τις προτάσεις
σταδιοδροµίας ώστε να ευθυγραµµιστούν µε τις πολιτισµικές αξίες και τους κανόνες
των µεταναστών, χρησιµοποιώντας αναφορές των τοπικών επαγγελµάτων τους που
σχετίζονται µε τις γνώσεις της NAI.
Οπτικά βοηθήµατα και πολυµέσα: Χρησιµοποιήστε οπτικές εικόνες, infographics ή
βίντεο[1] για να απεικονίσετε το µοντέλο RIASEC και τους τύπους προσωπικότητας,
βοηθώντας την κατανόηση. Χρησιµοποιήστε τη δραστηριότητα που προτείνεται σε
αυτή την ενότητα "Κουίζ RIASEC και VET4NAI" για πιο διαδραστική εφαρµογή της
θεωρίας.
Οµαδικές συζητήσεις: Ενθαρρύνετε οµαδικές συζητήσεις όπου οι µετανάστες
µπορούν να ανταλλάξουν απόψεις σχετικά µε τη σταδιοδροµία και τα
χαρακτηριστικά της προσωπικότητας.
Υποµονή στην καθοδήγηση: Να είστε υποµονετικοί στην καθοδήγηση των
µεταναστών µέσω του µοντέλου, δίνοντάς τους χρόνο να κατανοήσουν και να
σκεφτούν τις επαγγελµατικές τους προτιµήσεις.
Συνεχής υποστήριξη: Μετά την αρχική συνεδρία, δώστε στους µετανάστες τα
αποτελέσµατα της εξέτασής τους στη γλώσσα τους ή, αν αυτό δεν είναι δυνατό,
εξηγήστε τα µε απλό τρόπο. Δηµιουργήστε και παρέχετε ένα εξατοµικευµένο σχέδιο
δράσης σταδιοδροµίας µε βάση τα αποτελέσµατα. Προγραµµατίστε συνεδρίες
παρακολούθησης για την αντιµετώπιση τυχόν περαιτέρω ερωτήσεων ή ανησυχιών
που µπορεί να έχουν µετά τις αρχικές συζητήσεις.

ΕΝΟΤΗΤΑ 3:

Κατάλογος εργαλείων και µεθόδων που θα χρησιµοποιηθούν κατά τη διάρκεια της
συνεδρίας επαγγελµατικού προσανατολισµού 

Δηµιουργία ενός Σχεδίου Δράσης Καριέρας Πώς να Δηµιουργήσετε ένα
Αποτελεσµατικό Σχέδιο Καριέρας (Top 5 Συµβουλές) https://www.youtube.com/watch?
v=jVssNpBk37k

Υπόδειγµα: https://www.pertempspd.co.uk/media/5nxdxbkc/3a-ct-personal-career-planning-
template-v1.pdf 

https://www.youtube.com/watch?v=jVssNpBk37k
https://www.youtube.com/watch?v=jVssNpBk37k
https://www.pertempspd.co.uk/media/5nxdxbkc/3a-ct-personal-career-planning-template-v1.pdf
https://www.pertempspd.co.uk/media/5nxdxbkc/3a-ct-personal-career-planning-template-v1.pdf
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Χρησιµοποιήστε διαφορετικές πλατφόρµες για αξιολόγηση δεξιοτήτων και
συστάσεις καθοδήγησης (π.χ. RIASEC Test, CareerFitter, Career Cluster Interest Survey, κ.λπ.)

Αξιολόγηση και παρακολούθηση πελατών: συνεχής αναφορά και ραντεβού, µε
χρήση των προτεινόµενων εργαλείων για την κράτηση ραντεβού και την καταγραφή
της προόδου των πελατών (π.χ. Voxer, 10to8, coach.me, κ.λπ.)

Οργανώστε µια εκδήλωση δικτύωσης για τους προηγούµενους και τρέχοντες
πελάτες σας, η οποία θα αποτελέσει µια εξαιρετική ευκαιρία για την ενίσχυση των
συνδέσεων και την ανταλλαγή πολύτιµων εµπειριών. Ακολουθούν µερικά βήµατα για
να σχεδιάσετε και να υλοποιήσετε µια επιτυχηµένη εκδήλωση δικτύωσης::
https://www.indeed.com/career-advice/career-development/planning-a-networking-event

Βέλτιστες πρακτικές

Εξατοµικευµένη καθοδήγηση σταδιοδροµίας: Οι σύµβουλοι θα χρησιµοποιούν το
µοντέλο RIASEC και την εργαλειοθήκη VET4NAI για να προσφέρουν εξατοµικευµένη
επαγγελµατική καθοδήγηση, ευθυγραµµίζοντας τα χαρακτηριστικά της
προσωπικότητας των ατόµων µε τις κατάλληλες επαγγελµατικές διαδροµές. Η
ενότητα θα ενθαρρύνει επίσης τους συµβούλους να κατανοήσουν το µοναδικό
πολιτισµικό υπόβαθρο και τις εµπειρίες των νεοαφιχθέντων µεταναστών (NAI) και να
προσαρµόσουν αποτελεσµατικά την καθοδήγησή τους.

Προώθηση της συνεργατικής µάθησης: Θα προωθήσουν ευκαιρίες δικτύωσης στο
πλαίσιο των συνεδριών συµβουλευτικής, συνδέοντας τους NAI µε επαγγελµατίες και
µέντορες στους αντίστοιχους τοµείς ενδιαφέροντός τους..

https://www.indeed.com/career-advice/career-development/planning-a-networking-event
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Ασκήσεις/Δραστηριότητες για πρακτική εφαρμογή

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1
1Αφήγηση ιστοριών: δηµιουργήστε έναν διαδικτυακό πίνακα συζητήσεων όπου οι
συµµετέχοντες µπορούν να µοιράζονται σύντοµες ηχογραφηµένες ηχητικές ιστορίες
σχετικά µε τη δική τους πορεία σταδιοδροµίας, χρησιµοποιήστε την εργαλειοθήκη
VET4NAI προκειµένου να βοηθήσετε τους NAI να δηµιουργήσουν και να παρουσιάσουν
τη δική τους ιστορία. Πρόκειται για µια αναµειγνυόµενη και διαδραστική διαδικτυακή
δραστηριότητα που θα επιτρέψει στους συµµετέχοντες να εξοικειωθούν µε τις τεχνικές
αφήγησης ιστοριών, να αναγνωρίσουν τα επαγγελµατικά τους ενδιαφέροντα
χρησιµοποιώντας την εργαλειοθήκη VET4NAI και να εµπνευστούν από τις ιστορίες των
άλλων συµµετεχόντων. Οι συµµετέχοντες συνδέονται µεταξύ τους και επικοινωνούν εξ
αποστάσεως µέσω της διαδικτυακής πλατφόρµας που επιλέγει ο σύµβουλος. 

Μέρος 1: χρήση της εργαλειοθήκης VET4NAI
Βήµα1: Παρουσιάστε την εργαλειοθήκη VET4NAI σε κάθε συµµετέχοντα ξεχωριστά,
δώστε σαφείς οδηγίες και χρησιµοποιήστε την εργαλειοθήκη µε κάθε συµµετέχοντα.
Η χρήση της εργαλειοθήκης µπορεί να γίνει διαδικτυακά, όπου ο σύµβουλος µπορεί
να µοιραστεί την οθόνη και να χρησιµοποιήσει την εργαλειοθήκη µέσω µιας κλήσης
µε το NAI ή σε µια δια ζώσης συνεδρία (50 λεπτά)

Βήµα2: Συζητήστε τα αποτελέσµατα της χρήσης της εργαλειοθήκης. Συζητήστε τα
ενδιαφέροντα, τα δυνατά και αδύνατα σηµεία του ατόµου καθώς και την πορεία
σταδιοδροµίας που φαίνεται να του ταιριάζει περισσότερο. (20 λεπτά)

Μέρος 2: πίνακας αφήγησης
Βήµα3: Επιλέξτε µια κατάλληλη διαδικτυακή πλατφόρµα για τη δηµιουργία ενός
πίνακα συζητήσεων. Οι επιλογές περιλαµβάνουν τις οµάδες του Facebook/ Messenger
και τις οµάδες του Viber/ Whats App ή ειδικό λογισµικό πίνακα συζητήσεων
προσαρµοσµένο στις ανάγκες σας. (5 λεπτά)

Βήµα4: Καλωσορίστε τους συµµετέχοντες και παρουσιάστε τη δραστηριότητα.
Εξηγήστε τον σκοπό: Να µοιραστούν ιστορίες καριέρας χρησιµοποιώντας
ηχογραφήσεις και να αντλήσουν έµπνευση από άλλους. Δώστε έµφαση στη χρήση της
εργαλειοθήκης Vet4NAI για τον εντοπισµό και την ενίσχυση των επαγγελµατικών
τους ενδιαφερόντων. (10 λεπτά)
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Βήµα5: Ζητήστε από τον καθένα να αφηγηθεί και να καταγράψει µε το τηλέφωνό του
την προσωπική του ιστορία (βίντεο διάρκειας 3-5 λεπτών), τη δική του
επαγγελµατική διαδροµή και τι έµαθε για τον εαυτό του χρησιµοποιώντας την
εργαλειοθήκη VET4NAI. Οι συµµετέχοντες µπορούν να µοιραστούν την
καταγεγραµµένη ιστορία τους στον πίνακα συζητήσεων. (5 λεπτά)
Βήµα6: Ενθαρρύνετε τους συµµετέχοντες να ακούσουν ο ένας τις ιστορίες του άλλου
και να δώσουν ανατροφοδότηση και ιδέες. Προγραµµατίστε µια βιντεοκλήση, όπου
θα ξεκινήσετε µια συζήτηση και θα ενθαρρύνετε την αλληλεπίδραση, τις ερωτήσεις,
την ανατροφοδότηση και την ανατροφοδότηση σκέψεων µεταξύ των συµµετεχόντων.
(20 λεπτά)
Βήµα7: Διατηρήστε τον πίνακα συζητήσεων ενεργό, ώστε οι συµµετέχοντες να
συνεχίσουν να αλληλεπιδρούν, να µοιράζονται εµπειρίες και να δικτυώνονται µεταξύ
τους.

Σηµείωση: Σηµείωση: Εναλλακτικά, η δραστηριότητα µπορεί επίσης να υλοποιηθεί ως
οµαδική δραστηριότητα πρόσωπο µε πρόσωπο. Σε αυτό το σενάριο, οι συµµετέχοντες,
συγκεντρωµένοι σε µια αίθουσα διδασκαλίας, αφού χρησιµοποιήσουν την εργαλειοθήκη
VET4NAI ο καθένας ξεχωριστά µε τον σύµβουλο, αφηγούνται στην οµάδα την προσωπική
τους ιστορία, τη δική τους πορεία σταδιοδροµίας και τι έµαθαν για τον εαυτό τους
χρησιµοποιώντας την εργαλειοθήκη VET4NAI. Τα υπόλοιπα µέλη της οµάδας παρέχουν
ανατροφοδότηση και ο σύµβουλος δίνει το έναυσµα για συζήτηση µε σκέψεις και
σχετικές εµπειρίες. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2

Κουίζ RIASEC και VET4NAI: Αυτή είναι µια δραστηριότητα που πρέπει να εφαρµοστεί
µε κάθε πελάτη ξεχωριστά. Οι πελάτες θα έχουν την ευκαιρία να λάβουν µέρος στο
διαδικτυακό κουίζ RAISEC για να καταλάβουν τον τύπο προσωπικότητάς τους RIASEC. Θα
λάβουν επίσης το Κουίζ Επαγγελµατικού Προσανατολισµού VET4NAI για να
ανακαλύψουν ποιος τοµέας εργασίας ταιριάζει καλύτερα µε τα ενδιαφέροντα και τις
δεξιότητές τους. Αυτή η δραστηριότητα θα δώσει τη δυνατότητα στους συµµετέχοντες
να συγκρίνουν τα αποτελέσµατα από τα δύο Κουίζ και να κατανοήσουν περισσότερα για
την επαγγελµατική τους εξέλιξη.

Βήµα1: Παρουσιάστε τη δραστηριότητα και το σκοπό της, εξηγήστε εν συντοµία τη
θεωρία RAISEC και δώστε οδηγίες για το πώς να κάνετε και τα δύο κουίζ (10 λεπτά).



Ενότητα 2 
 Μέθοδοι Και Εργαλεία Καθοδήγησης

Βήµα2: Πάρτε τα κουίζ. Συνοδεύστε τον συµµετέχοντα καθ' όλη τη διάρκεια των κουίζ
για να απαντήσετε σε ερωτήσεις και να δώσετε διευκρινίσεις. Ζητήστε από τον
συµµετέχοντα να απαντήσει πρώτον στο Κουίζ RAISEC και δεύτερον στο Κουίζ
Επαγγελµατικού Προσανατολισµού VET4NAI. (30 λεπτά)
Βήµα3: Αναλύστε τα αποτελέσµατα. Μόλις ο πελάτης ολοκληρώσει το κουίζ RIASEC,
επανεξετάστε τα αποτελέσµατα του τύπου προσωπικότητάς του. Οµοίως, αναλύστε
τα αποτελέσµατα του κουίζ επαγγελµατικού προσανατολισµού VET4NAI για να
προσδιορίσετε τους προτεινόµενους τοµείς εργασίας. Αναζητήστε οµοιότητες ή
µοτίβα µεταξύ του τύπου προσωπικότητας RIASEC και των προτεινόµενων τοµέων
εργασίας από το κουίζ VET4NAI. (20 λεπτά)
Βήµα4: Συγκρίνετε και συζητήστε τα αποτελέσµατα. Συγκρίνετε τον τύπο
προσωπικότητας RIASEC του πελάτη µε τους τοµείς εργασίας που προτείνει το κουίζ
VET4NAI. Προχωρήστε σε συζήτηση µε τον πελάτη σχετικά µε τις οµοιότητες και τις
διαφορές µεταξύ των αποτελεσµάτων. Διερευνήστε γιατί ορισµένοι τοµείς εργασίας
ευθυγραµµίζονται µε τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς του. Συζητήστε
συγκεκριµένες επιλογές σταδιοδροµίας εντός των προσδιορισµένων τοµέων
εργασίας. Εξερευνήστε πιθανούς ρόλους, αρµοδιότητες και ευκαιρίες ανάπτυξης. (30
λεπτά)
Βήµα5: Θέστε στόχους και σχέδιο δράσης. Ορίστε από κοινού βραχυπρόθεσµους και
µακροπρόθεσµους στόχους µε βάση τη συζήτηση. Οι στόχοι αυτοί µπορεί να
περιλαµβάνουν περαιτέρω έρευνα, ανάπτυξη δεξιοτήτων ή στρατηγικές δικτύωσης.
Δηµιουργήστε ένα λεπτοµερές σχέδιο δράσης που περιγράφει τα βήµατα που πρέπει
να κάνει ο πελάτης για να διερευνήσει περαιτέρω τις εντοπισµένες επιλογές
σταδιοδροµίας. Το σχέδιο αυτό µπορεί να περιλαµβάνει ενηµερωτικές συνεντεύξεις,
διαδικτυακά µαθήµατα ή ευκαιρίες παρακολούθησης θέσεων εργασίας. (20 λεπτά)

Τύπος δραστηριότητας
Αφήγηση ιστοριών: Διάρκεια περίπου 1 ώρα και 50 λεπτά)
Κουίζ RIASEC και VET4NAI: (διάρκεια περίπου 1 ώρα και 50 λεπτά)



Ενότητα 2 
 Μέθοδοι Και Εργαλεία Καθοδήγησης

Περαιτέρω πόροι (Πρότυπα/Χειρόγραφα/Οδηγίες
ανάγνωσης)

Voxer είναι µια δωρεάν εφαρµογή φωνητικής επικοινωνίας. Οι πελάτες µπορούν να
µοιράζονται ενηµερώσεις, να παρακολουθούν την πρόοδό τους και να σας κάνουν
ερωτήσεις άµεσα µέσω αυτής της δωρεάν εφαρµογής.
10 to 8 είναι µια εύχρηστη δωρεάν πλατφόρµα για εικονικούς συµβούλους, η οποία
διευκολύνει τη διαχείριση ηµερολογίου και τον προγραµµατισµό ραντεβού.
Coach.me είναι µια δωρεάν εφαρµογή παρακολούθησης συνηθειών που µπορεί να
βοηθήσει τους πελάτες σας να παραµείνουν υπεύθυνοι στους στόχους τους.
Todoist είναι µια δωρεάν ψηφιακή λίστα εργασιών που λειτουργεί σε όλες τις
πλατφόρµες – υπολογιστές, κινητά και tablet. Μπορείτε να διαχωρίσετε τα έργα σας σε
εργασίες και υπο-εργασίες.
Kickresume είναι µια δωρεάν εφαρµογή δηµιουργίας βιογραφικών, ιδανική για
συµβούλους καριέρας που θέλουν να βοηθήσουν τους πελάτες τους να βελτιώσουν
τα βιογραφικά τους για επαγγελµατική επιτυχία.
ΤΟ ΤΕΣΤ RIASEC: https://enrolluhmc.com/riasec/ 
Κωδικοί Ολλανδίας: https://www.youtube.com/watch?v=fNGa-_u7nQU 
Υπόδειγµα σχεδίου καριέρας: https://www.pertempspd.co.uk/media/5nxdxbkc/3a-ct-
personal-career-planning-template-v1.pdf 
Τα 5 βήµατα της αφήγησης - Πώς να πείτε µια σπουδαία ιστορία σε µια παρουσίαση:
https://www.fearlesspresentations.com/the-5-steps-of-storytelling-how-to-tell-a-great-story/ 
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Storytelling in Arts, Culture, and Identity Formation (σσ. 105-114). Inter-Disciplinary Press.

Jigău, M. (2007). Μεθοδολογικές πτυχές. In: Career Counselling: Μέθοδοι και τεχνικές (σσ.
9-26). AFIR.

Πώς να φτιάξετε ένα αποτελεσµατικό σχέδιο καριέρας (5 κορυφαίες συµβουλές)
https://www.youtube.com/watch?v=jVssNpBk37k 

15 δωρεάν εργαλεία αξιολόγησης καριέρας για να βοηθήσουν τους πελάτες να βρουν
την κατάλληλη θέση: https://careerwise.ceric.ca/2021/06/17/eight-free-career-assessment-
tools-to-help-clients-find-their-fit/ 

Τα 15 καλύτερα ψηφιακά εργαλεία που πρέπει να έχει κάθε σύµβουλος καριέρας:
https://www.edumilestones.com/blog/details/top-15-digital-tools-every-counselor-must-have 

Σχεδιασµός εκδήλωσης δικτύωσης: https://www.indeed.com/career-advice/career-
development/planning-a-networking-event 

https://careerwise.ceric.ca/2021/06/17/eight-free-career-assessment-tools-to-help-clients-find-their-fit/
https://www.edumilestones.com/blog/details/top-15-digital-tools-every-counselor-must-have
https://www.indeed.com/career-advice/career-development/planning-a-networking-event
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Επισκόπηση της ενότητας 
Η Ενότητα για τον προγραµµατισµό και τη διαχείριση της περίπτωσης παρουσιάζει τα
βασικά βήµατα που πρέπει να ακολουθήσουν οι σύµβουλοι για τη σωστή διαχείριση της
κατάστασης κάθε νεοεισερχόµενου πελάτη, εστιάζοντας στο συγκεκριµένο προφίλ και
τις πιθανές δυσκολίες του και καλλιεργώντας την κατάλληλη επαγγελµατική στάση που
πρέπει να υιοθετήσουν. 
Η ενότητα παρέχει εργαλεία και υποδείγµατα και καθοδηγεί τη χρήση της εργαλειοθήκης
για την ολοκλήρωση των προαναφερθέντων βηµάτων και την παροχή εξατοµικευµένης
υποστήριξης στις ΕΑΑ που οικοδοµούν την επαγγελµατική τους πορεία.

Αποτελείται από τις ακόλουθες µονάδες:
Ενότητα 1: Αξιολόγηση της κατάστασης των ΕΟΠ
Ενότητα 2: Επαγγελµατική στάση για τη διαχείριση των περιπτώσεων
Ενότητα 3: Εργαλεία σχεδιασµού και διαχείρισης

Και 3 διαδραστικές δραστηριότητες για τους συµβούλους ώστε να εφαρµόσουν και να
εξασκήσουν τις µεθόδους που εξηγούνται µε τη χρήση της εργαλειοθήκης:

Αληθινές ή ψευδείς ετικέτες
Μελέτη περίπτωσης: πορτρέτα
Παιχνίδι ρόλων στη συνεδρία καθοδήγησης µε χρήση των αποτελεσµάτων της
µελέτης περίπτωσης

Διάρκεια της ενότητας
3 ώρες

Μαθησιακά αποτελέσματα
Κατανόηση των κριτηρίων που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη για τον προσδιορισµό
των καταστάσεων των πελατών 
Κατανόηση των διαφορετικών γλωσσικών επιπέδων σύµφωνα µε το CECR
Προσδιορισµός των αναγκών και των προσδοκιών των ΕΑΑ
Να γνωρίζετε τις ειδικές δυσκολίες που µπορεί να αντιµετωπίσουν οι ΕΑΑ
Να ξέρετε πώς να αντιδράτε στις προσδοκίες και τις επιθυµίες των πελατών 
Εξοικειωθείτε µε τη χρήση εργαλείων σχεδιασµού και διαχείρισης υποθέσεων
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Υλικά που απαιτούνται για την εφαρμογή
Χαρτί, ηλεκτρονικός υπολογιστής αν είναι δυνατόν, µολύβι

Θεωρία
Ενότητα 1: Αξιολόγηση της κατάστασης των ΕΑΑ 

Οι σύµβουλοι θα πρέπει να ξεκινούν τη διαδικασία καθοδήγησης µε µια βασική
αξιολόγηση της κατάστασης του πελάτη τους, δηλαδή να προσδιορίζουν πρώτα το
νοµικό του καθεστώς (πρόσφυγας, αιτών άσυλο, σε διαδικασία αναγνώρισης ως
πρόσφυγας ή αιτών άσυλο, βραχυπρόθεσµη βίζα, µακροπρόθεσµη κ.λπ.)- το προφίλ του
(έχει σπουδάσει ή όχι, προέρχεται από χώρα όπου οµιλείται η γλώσσα της χώρας
υποδοχής, αν έχει σπουδάσει στη χώρα του, γνώσεις πληροφορικής) και το γλωσσικό
του επίπεδο (σύµφωνα µε τα πρότυπα του ΚΕΠΑ). Η γλώσσα θεωρείται πράγµατι ένα από
τα πρώτα εµπόδια για την επαγγελµατική ένταξη και η διάγνωση του γλωσσικού
επιπέδου µπορεί να επιταχύνει τη διαδικασία. Δεύτερον, οι σύµβουλοι θα πρέπει να
αξιολογούν την κοινωνική κατάσταση του ατόµου (έχει παιδιά, οποιαδήποτε σωµατική
αναπηρία ή δυσκολία...). Όσον αφορά τις σπουδές τους λεπτοµερώς και την
επαγγελµατική τους εµπειρία, σε άλλες ενότητες αυτού του εγχειριδίου παρουσιάζονται
συγκεκριµένες µέθοδοι για την αξιολόγηση αυτών των πληροφοριών. Υπάρχει επίσης η
δυνατότητα άµεσης χρήσης της εργαλειοθήκης VETforNAI για την καταγραφή των
ικανοτήτων, χάρη σε λέξεις-κλειδιά και εικόνες που απεικονίζουν διάφορους τοµείς
εργασίας και καθοδηγούµενες ερωτήσεις.
Είναι επίσης σηµαντικό να διασφαλίζεται η εµπιστευτικότητα των πληροφοριών που
παρέχουν οι πελάτες για τον εαυτό τους, δηµιουργώντας έτσι µια σχέση εµπιστοσύνης
για τη διαδικασία καθοδήγησης.
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Ενότητα 2: Επαγγελµατική στάση για τη διαχείριση των
περιπτώσεων

Οι σύµβουλοι θα πρέπει να αξιοποιούν την ενότητα καθοδήγησης της εργαλειοθήκης
VETforNAIόταν υποβάλλουν ερωτήσεις για την αξιολόγηση των αναγκών και των
προσδοκιών των NAI, καθώς πρόκειται για βασικές ερωτήσεις για την κατανόηση των
υφιστάµενων ικανοτήτων, της προηγούµενης εµπειρίας και των επαγγελµατικών
επιθυµιών των πελατών. Ωστόσο, κατά την εφαρµογή της εργαλειοθήκης και τη συλλογή
πληροφοριών από τον πελάτη τους, οι σύµβουλοι θα πρέπει να έχουν κατά νου ότι δεν
µπορούν να αποφασίσουν για αυτούς. Εάν µια απάντηση δεν ικανοποιεί τον σύµβουλο,
επειδή έχει προσδοκίες και φιλοδοξίες για τον πελάτη του (ειδικά εάν έχει κάποιο
δίπλωµα ή προηγούµενη εµπειρία ή  αρµοδιότητα που θα µπορούσε να διευκολύνει την
πρόσβασή του σε µια εξειδικευµένη θέση εργασίας), η αντίδραση του συµβούλου πρέπει
να σέβεται τις επιθυµίες του. Κατά συνέπεια, οι σύµβουλοι θα πρέπει να ενθαρρύνουν
την αυτονοµία και να τονίζουν την ευθύνη των ΕΑΥ να είναι υπεύθυνοι για τη διαδικασία
επαγγελµατικής καθοδήγησης και να µην περιµένουν µόνο από τον σύµβουλο να βρει
λύσεις.
Ωστόσο, ο σύµβουλος συνεργάζεται µε τον πελάτη του για την εξεύρεση
βραχυπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων λύσεων, ιδίως όταν οι ΝΑΙ έχουν υψηλές ή
δυσπρόσιτες προσδοκίες. Ο σύµβουλος πρέπει πράγµατι να είναι σε θέση να αντιδράσει
σε ενδεχόµενη υποβάθµιση της θέσης του ατόµου, σε οικονοµικά ζητήµατα που µπορεί
να προκαλέσει, στον κίνδυνο διακρίσεων κ.λπ. χωρίς να αποθαρρύνει τον πελάτη του. 

Όταν εργάζονται µε NAI, οι σύµβουλοι πρέπει να υιοθετούν µια διαπολιτισµική
προσέγγιση, αναγνωρίζοντας και κατανοώντας τις πολιτισµικές διαφορές και συνεπώς
τις δυσκολίες που µπορεί να προκαλέσουν. Αυτό θα τους βοηθήσει να κατανοήσουν και
να προσαρµόσουν καλύτερα την πρακτική τους στη διαδικασία της συµβουλευτικής. Για
παράδειγµα, η διαπολιτισµική πτυχή είναι πολύ σηµαντική όταν προβάλλεται ή
προτείνεται ένας τοµέας εργασίας ή συγκεκριµένες θέσεις εργασίας, επειδή οι πελάτες θα
έρθουν αντιµέτωποι µε κοινωνικοπολιτισµικά πρότυπα. Η εξήγηση της εργασιακής
κουλτούρας µπορεί να είναι δύσκολη για τους αλλοδαπούς που δεν έχουν
επαγγελµατική εµπειρία ή έχουν χαµηλό γλωσσικό επίπεδο στη χώρα υποδοχής. Η
ενότητα "Πληροφορίες" της εργαλειοθήκης VETforNAI δίνει στους συµβούλους την
ευκαιρία να απεικονίσουν αυτές τις συχνά σιωπηρές νόρµες µε απλές λέξεις-κλειδιά και
εικόνες. 
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Τέλος, οι σύµβουλοι έχουν την ευθύνη να παρουσιάσουν στους πελάτες όλες τις
δυνατότητες σε τοµείς στους οποίους µπορούν να ενταχθούν, δεδοµένου ότι µερικές
φορές οι ΝΑΙ δεν γνωρίζουν ενδιαφέρουσες θέσεις εργασίας για αυτούς εκτός από αυτές
που έχουν ακούσει ή αυτές που τους πρότειναν οι συγγενείς τους. Η ενότητα
"Πληροφορίες" από την εργαλειοθήκη VETforNAI επιτρέπει στους συµβούλους να
παρουσιάσουν και να εξηγήσουν µεγάλο αριθµό θέσεων εργασίας σε 6 διαφορετικούς
τοµείς και µπορούν να αντλήσουν από τις λέξεις-κλειδιά και τις εικόνες στις κάρτες για
να αναδείξουν άλλους τοµείς εργασίας ή θέσεις εργασίας που δεν αναφέρονται
συγκεκριµένα εκεί. Ως εκ τούτου, οι πελάτες µπορούν να έχουν µια ευρύτερη ιδέα για τις
δυνατότητες που πρέπει να έχουν για το επαγγελµατικό τους σχέδιο. Η ενότητα
καθοδήγησης της εργαλειοθήκης µπορεί επίσης να είναι χρήσιµη υπό αυτή την έννοια
για τη σύνοψη των ενδιαφερουσών διαπιστώσεων κάθε πελάτη, χρησιµοποιώντας το
υπόδειγµα που παρέχεται. 
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Ενότητα 3: Εργαλεία σχεδιασµού και διαχείρισης
Για να είναι σε θέση να προγραµµατίσει επαρκώς και να διαχειριστεί την κατάσταση και
τη διαδικασία κάθε πελάτη, η πρόληψη της απώλειας προηγούµενης εργασίας είναι
απαραίτητη. Παροχή ενός εγγράφου αναφοράς όπου οι πελάτες µπορούν να
καταγράφουν κάθε χρήσιµη διοικητική πληροφορία από τις συνεδρίες καθοδήγησης
(µπορεί να είναι για παράδειγµα αναγνωριστικά και κωδικοί πρόσβασης για
κυβερνητικούς ιστότοπους ή ιστότοπους κοινωνικής βοήθειας ή διευθύνσεις που τους
δόθηκαν). Οι σηµειώσεις Post-it τείνουν να χάνονται, ενώ αυτού του είδους το έγγραφο ή
ακόµη και ένα ειδικό σηµειωµατάριο για σηµειώσεις, πληροφορίες και υπενθυµίσεις
καθιστούν τη διαδικασία πιο οµαλή. Είναι επίσης ενδιαφέρον σε περίπτωση που οι
πελάτες αλλάξουν σύµβουλο ή δοµή (κάτι που τείνει να συµβαίνει συχνά), καθώς θα
µπορούν να φέρουν µαζί τους όλη τη δουλειά που έγινε σε προηγούµενες συνεδρίες
καθοδήγησης.
Ωστόσο, είναι ζωτικής σηµασίας να διευκρινιστεί ότι οι πελάτες δεν πρέπει να δείχνουν
το έγγραφο ή το σηµειωµατάριό τους σε κανέναν εάν περιέχει ιδιωτικές πληροφορίες,
όπως για παράδειγµα κωδικούς πρόσβασης, ούτε να χρησιµοποιούν πρωτότυπα
αντίγραφα επίσηµων εγγράφων, ακόµη και εγγράφων γενικά.
Επιπλέον, οι σύµβουλοι θα πρέπει να αξιοποιούν όλα τα µέσα επικοινωνίας, ώστε να µην
χάνονται πληροφορίες και έγγραφα (Whatsapp, ηλεκτρονικά µηνύµατα, ταχυδροµείο...). 
Παροχή φυλλαδίων που βοηθούν στη γλώσσα (π.χ. για την εκµάθηση λεξιλογίου που
σχετίζεται µε έναν τοµέα, για την πρόταση ενός σεναρίου για να συστηθείτε για µια
µελλοντική θέση εργασίας ή για να απαντήσετε σε ένα τηλεφώνηµα ενός υπεύθυνου
προσλήψεων, για την πρόταση φράσεων που πρέπει να αποµνηµονεύσετε για µια
συνέντευξη για δουλειά κ.λπ. - Βλέπε παράδειγµα στο παράρτηµα 1), και ενδεχοµένως να
εκτυπώσει κάρτες από την ενότητα πληροφοριών της εργαλειοθήκης VETforNAI µε
ενδιαφέρουσες λέξεις-κλειδιά για να µάθει το άτοµο.
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Ο σχεδιασµός για επαγγελµατική καθοδήγηση σηµαίνει επίσης την ανάπτυξη ενός
επαγγελµατικού σχεδίου σε συνεργασία µε τους πελάτες µε την πάροδο του χρόνου.
Αυτό αναπτύσσεται περαιτέρω στην ενότητα "Σχέδιο Δράσης" από το module "Μέθοδοι
και Εργαλεία για την Καθοδήγηση", ωστόσο, εδώ είναι 2 βασικές πτυχές που πρέπει να
γνωρίζετε:

Είναι σηµαντικό να ορίζονται συγκεκριµένες ηµεροµηνίες για να έχει ο πελάτης
σηµεία αναφοράς (η έλλειψη ηµεροµηνιών µπορεί να προκαλέσει απογοήτευση,
καθώς η διαδικασία φαίνεται ατελείωτη). Παρ' όλα αυτά, οι ηµεροµηνίες δεν πρέπει
να είναι πολύ µακρινές, εάν είναι δυνατόν, καθώς αυτό µπορεί να αποθαρρύνει
κάποιον που βρίσκεται σε επείγουσα κατάσταση.
Η διάσπαση του σχεδίου σε έργα, συγκεκριµένα σε βραχυπρόθεσµα και
µακροπρόθεσµα, είναι απαραίτητη για τον σωστό προγραµµατισµό. Για παράδειγµα,
σχετικά µε την εκπαίδευση που πρέπει να ακολουθήσει ένας πελάτης, ενώ
ταυτόχρονα αντιµετωπίζει µια επείγουσα οικονοµική κατάσταση. Η διαίρεση
ολόκληρης της διαδικασίας, που µπορεί να διαρκέσει αρκετό καιρό, σε µικρότερα
έργα επιτρέπει στο άτοµο να οραµατιστεί καλύτερα την κατάσταση και να εµπλακεί
ενεργά στη συγκεκριµένη διαδικασία.

Βέλτιστες πρακτικέςΒέλτιστες πρακτικές
Ξεκινήστε πάντα τη διαδικασία καθοδήγησης µε την αξιολόγηση της κατάστασης των
Νεοαφιχθέντων Μεταναστών (ΝΑΜ) τουλάχιστον κατά τη διάρκεια της πρώτης
συνεδρίας.
Δηµιουργήστε µια διαδικασία παρακολούθησης: αξιολογήστε τις θετικές και
αρνητικές πτυχές της προόδου που σηµειώθηκε µετά από κάθε συνεδρία και στο
ενδιάµεσο. Παρέχετε ένα σηµειωµατάριο στους ΝΑΜ, ώστε να καταγράφουν όλες
αυτές τις πληροφορίες και να το φέρνουν σε κάθε συνεδρία για την παρακολούθηση
της προόδου και την καταγραφή των σχολίων.
Χρησιµοποιήστε φίλους ή το περιβάλλον του πελάτη εάν ο σύµβουλος δεν έχει
πρόσβαση σε διερµηνέα ή αξιοποιήστε διαδικτυακούς µεταφραστές.
Ενηµερώστε τον πελάτη σχετικά µε τη γενική εργατική νοµοθεσία και τις
ιδιαιτερότητες που αφορούν την κατάστασή του. Παρέχετε επίσης πληροφορίες για
τα συνδικάτα και τις συλλογικές συµβάσεις.
Εµπιστευτικότητα (βλέπε Ενότητα 1).
Διαπολιτισµικότητα (βλέπε Ενότητα 1).
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Ασκήσεις/Δραστηριότητες για πρακτική εφαρμογή

Δραστηριότητα 1. Ετικέτες σωστού ή λάθους (15-20 λεπτά) 

Βήµα 1: Κάθε συµµετέχων παίρνει µια ετικέτα µε την απεικόνιση µιας συµπεριφοράς ή
στάσης κατά τη διάρκεια µιας συνεδρίας καθοδήγησης, µερικές είναι προσαρµοσµένες
στην κατάσταση και άλλες όχι. 
Βλ. παράρτηµα 2.1 για παραδείγµατα (αυτό προϋποθέτει ότι οι συµµετέχοντες είχαν
προηγουµένως παρουσιαστεί µε την εργαλειοθήκη, όπως την περιλαµβάνουν οι ετικέτες)

Βήµα 2: Οι συµµετέχοντες επιλέγουν ετικέτες που φαίνονται προσαρµοσµένες για την
επαγγελµατική καθοδήγηση της NAI

Βήµα3: Οι συµµετέχοντες αιτιολογούν τις επιλογές τους και τις συζητούν ως οµάδα. 

Δραστηριότητα 2. Μελέτη περίπτωσης: πορτρέτα (35-40 λεπτά)  

Βήµα1: Στους συµµετέχοντες παρουσιάζονται διάφορα πορτρέτα µεταναστών και ΝΑΙ
που επιθυµούν να χτίσουν την επαγγελµατική τους σταδιοδροµία. 
Βλέπε παράρτηµα 2.2 για πορτραίτα

Βήµα2: Ο καθένας προσπαθεί να καθορίσει τη διαδικασία καθοδήγησης που θα ήταν πιο
επωφελής για το εικονιζόµενο άτοµο, ενδεχοµένως ποιον ή ποιους τοµείς θα
καθοδηγούσε και την καταγράφει.

Βήµα3: Όλοι οι συµµετέχοντες µοιράζονται τα αποτελέσµατά τους µε την οµάδα και
ανταλλάσσουν απόψεις και συµβουλές.
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Δραστηριότητα 3. Παιχνίδι ρόλων σε συνεδρία καθοδήγησης µε χρήση των
αποτελεσµάτων της µελέτης περίπτωσης (20-30 λεπτά)

Βήµα 1: Ο συντονιστής υπενθυµίζει στους συµβούλους τα θέµατα που εξετάζονται στην
ενότητα (εργαλεία, µέθοδοι, χρήση εργαλειοθήκης, εντοπισµός δυσκολιών,
παρακολούθηση...). 

Βήµα2: Ξεκινώντας από τα προηγούµενα αποτελέσµατα των µελετών περίπτωσης,
δίδυµα συµµετεχόντων εµπλέκονται σε ένα παιχνίδι ρόλων: ο ένας είναι σύµβουλος και ο
άλλος νεοαφιχθείς µετανάστης. Συναντώνται για πρώτη φορά. 
Τους παρέχεται ένα σύνολο ερωτήσεων για να προκαλέσουν τους συµβούλους να
αναλογιστούν/εφαρµόσουν στην πράξη τα όσα εξηγήθηκαν στην ενότητα.
Βλέπε παράρτηµα 2.3 για ένα παράδειγµα ερωτήσεων

Βήµα3: Οι συµµετέχοντες δίνουν ανατροφοδότηση σχετικά µε τις δυσκολίες στην
εξάσκηση/εφαρµογή όσων έµαθαν στην ενότητα και τι µπορεί να έλειπε.

Τέλος συνεδρίας/δραστηριοτήτων: 
Επισκόπηση των αποκτηθεισών γνώσεων
Αξιολόγηση της κατάρτισης (πόσο εύκολη/δύσκολη, σαφήνεια)
Γενικά σχόλια από τους συµµετέχοντες

Τύπος δραστηριότητας

Οµαδικές δραστηριότητες, µελέτη περίπτωσης, παιχνίδι ρόλων.

Περαιτέρω πόροι (Πρότυπα/Χειρόγραφα/Οδηγίες
ανάγνωσης)

3 υποδείγµατα στο παράρτηµα, 2 παραδείγµατα δραστηριοτήτων
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υποθέσεων

Εργαλειοθήκη του Συµβουλίου της Ευρώπης για ενήλικες πρόσφυγες
https://www.coe.int/en/web/language-support-for-adult-refugees/list-of-all-tools 

Αυτό το εργαλείο έχει σχεδιαστεί για να υποστηρίξει οργανισµούς, και ιδιαίτερα
εθελοντές, που παρέχουν γλωσσική υποστήριξη σε ενήλικες πρόσφυγες και αιτούντες
άσυλο. Ωστόσο, µπορεί να αξιοποιηθεί από όλους τους επαγγελµατίες που εργάζονται µε
µετανάστες, ώστε να διευκολυνθεί η επικοινωνία (γλωσσικά εµπόδια, κατανόηση των
αναγκών των µεταναστών και του προφίλ αυτής της οµάδας, µε ιδιαίτερη έµφαση στην
ευαλωτότητα και τη διαπολιτισµικότητα).

Διάγνωση γλωσσικού επιπέδου
https://www.reseau-alpha.org/mallette-du-formateur/outils/4b7b2-outil-de-pre-
diagnostic-linguistique-a-destination-des-non-experts-du-fle
(η αγγλική έκδοση παρατίθεται στο παράρτηµα 3)
Το έγγραφο αυτό µπορεί να βοηθήσει τους συµβούλους να παράσχουν την
πρώτη βασική γλωσσική αξιολόγηση προκειµένου να προσδιορίσουν κατά
προσέγγιση το γλωσσικό επίπεδο των NAI και να επιταχύνουν τη διαδικασία
υποβολής αίτησης για τα γλωσσικά µαθήµατα. 

Πλέγµα αυτοαξιολόγησης για το γλωσσικό επίπεδο
https://www.coe.int/en/web/common-european-framework-reference-
languages/table-2-cefr-3.3-common-reference-levels-self-assessment-grid

Πλέγµα αυτοαξιολόγησης για λεπτοµερές γλωσσικό επίπεδο 
https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?
documentId=09000016802fc1cc 

https://www.coe.int/en/web/language-support-for-adult-refugees/list-of-all-tools
https://www.coe.int/en/web/language-support-for-adult-refugees/list-of-all-tools
https://www.reseau-alpha.org/mallette-du-formateur/outils/4b7b2-outil-de-pre-diagnostic-linguistique-a-destination-des-non-experts-du-fle
https://www.reseau-alpha.org/mallette-du-formateur/outils/4b7b2-outil-de-pre-diagnostic-linguistique-a-destination-des-non-experts-du-fle
https://www.coe.int/en/web/common-european-framework-reference-languages/table-2-cefr-3.3-common-reference-levels-self-assessment-grid
https://www.coe.int/en/web/common-european-framework-reference-languages/table-2-cefr-3.3-common-reference-levels-self-assessment-grid
https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=09000016802fc1cc
https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=09000016802fc1cc
https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=09000016802fc1cc
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υποθέσεων

Αναφορές

Παράρτηµα 1
https://enseigner.tv5monde.com/fiches-pedagogiques-fle/lentretien-dembauche 
https://www.fun-mooc.fr/fr/cours/travailler-en-france-a2-b1/ 
https://parlemploi.velay.greta.fr/capsules/188/video 
https://franchementfle.fr/2022/01/28/alpha-a1-1-decrire-un-metier-lire-une-annonce-preparer-un-
entretien-dembauche/

Παράρτηµα 2 (µεταφρασµένο από τα γαλλικά)
https://www.france-terre-asile.org/actualites/evenements/portraits-de-refugies;
https://jrs.net/fr/temoignage/alphabetisation-pour-femmes-au-tchad/;
https://www.impact.sn/Temoignage-d-un-migrant-Je-suis-arrive-en-Espagne-analphabete-aujourd-
hui-j-ai-un-master_a9861.html,. 
https://accueil-integration-refugies.fr/portraits-temoignages-de-personnes-refugiees;

Κοινό Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Αναφοράς για τις γλώσσες ( ΚΕΠΑ)
https://rm.coe.int/common-european-framework-of-reference-for-languages-learning-
teaching/16809ea0d4

Επικύρωση ξένου σχολικού διπλώµατος
https://www.france-education-international.fr/en/expertises/enic-naric

Στατιστικά στοιχεία για τις θέσεις εργασίας που προτείνονται κυρίως σε
µετανάστες στη Γαλλία

https://dares.travail-emploi.gouv.fr/sites/default/files/64017dcc9891b3111610af49187ef5e0/Dares-
Analyses_Les%20m%C3%A9tiers%20des%20immigr%C3%A9s.pdf

Γλωσσικό προφίλ των µεταναστών στη Γαλλία 
https://parlera.fr/wp/wp-content/uploads/2023/04/FR-Parlera_23_Profilslinguistiques.pdf

https://enseigner.tv5monde.com/fiches-pedagogiques-fle/lentretien-dembauche
https://enseigner.tv5monde.com/fiches-pedagogiques-fle/lentretien-dembauche
https://www.fun-mooc.fr/fr/cours/travailler-en-france-a2-b1/
https://www.fun-mooc.fr/fr/cours/travailler-en-france-a2-b1/
https://parlemploi.velay.greta.fr/capsules/188/video
https://parlemploi.velay.greta.fr/capsules/188/video
https://franchementfle.fr/2022/01/28/alpha-a1-1-decrire-un-metier-lire-une-annonce-preparer-un-entretien-dembauche/
https://franchementfle.fr/2022/01/28/alpha-a1-1-decrire-un-metier-lire-une-annonce-preparer-un-entretien-dembauche/
https://www.france-terre-asile.org/actualites/evenements/portraits-de-refugies;%20https:/jrs.net/fr/temoignage/alphabetisation-pour-femmes-au-tchad/;%20https:/www.impact.sn/Temoignage-d-un-migrant-Je-suis-arrive-en-Espagne-analphabete-aujourd-hui-j-ai-un-master_a9861.html,.%20https:/accueil-integration-refugies.fr/portraits-temoignages-de-personnes-refugiees,
https://www.france-terre-asile.org/actualites/evenements/portraits-de-refugies;%20https:/jrs.net/fr/temoignage/alphabetisation-pour-femmes-au-tchad/;%20https:/www.impact.sn/Temoignage-d-un-migrant-Je-suis-arrive-en-Espagne-analphabete-aujourd-hui-j-ai-un-master_a9861.html,.%20https:/accueil-integration-refugies.fr/portraits-temoignages-de-personnes-refugiees,
https://www.france-terre-asile.org/actualites/evenements/portraits-de-refugies;%20https:/jrs.net/fr/temoignage/alphabetisation-pour-femmes-au-tchad/;%20https:/www.impact.sn/Temoignage-d-un-migrant-Je-suis-arrive-en-Espagne-analphabete-aujourd-hui-j-ai-un-master_a9861.html,.%20https:/accueil-integration-refugies.fr/portraits-temoignages-de-personnes-refugiees,
https://www.france-terre-asile.org/actualites/evenements/portraits-de-refugies;%20https:/jrs.net/fr/temoignage/alphabetisation-pour-femmes-au-tchad/;%20https:/www.impact.sn/Temoignage-d-un-migrant-Je-suis-arrive-en-Espagne-analphabete-aujourd-hui-j-ai-un-master_a9861.html,.%20https:/accueil-integration-refugies.fr/portraits-temoignages-de-personnes-refugiees,
https://www.france-terre-asile.org/actualites/evenements/portraits-de-refugies;%20https:/jrs.net/fr/temoignage/alphabetisation-pour-femmes-au-tchad/;%20https:/www.impact.sn/Temoignage-d-un-migrant-Je-suis-arrive-en-Espagne-analphabete-aujourd-hui-j-ai-un-master_a9861.html,.%20https:/accueil-integration-refugies.fr/portraits-temoignages-de-personnes-refugiees,
https://www.france-terre-asile.org/actualites/evenements/portraits-de-refugies;%20https:/jrs.net/fr/temoignage/alphabetisation-pour-femmes-au-tchad/;%20https:/www.impact.sn/Temoignage-d-un-migrant-Je-suis-arrive-en-Espagne-analphabete-aujourd-hui-j-ai-un-master_a9861.html,.%20https:/accueil-integration-refugies.fr/portraits-temoignages-de-personnes-refugiees,
https://rm.coe.int/common-european-framework-of-reference-for-languages-learning-teaching/16809ea0d4
https://rm.coe.int/common-european-framework-of-reference-for-languages-learning-teaching/16809ea0d4
https://www.france-education-international.fr/en/expertises/enic-naric
https://dares.travail-emploi.gouv.fr/sites/default/files/64017dcc9891b3111610af49187ef5e0/Dares-Analyses_Les%20m%C3%A9tiers%20des%20immigr%C3%A9s.pdf
https://dares.travail-emploi.gouv.fr/sites/default/files/64017dcc9891b3111610af49187ef5e0/Dares-Analyses_Les%20m%C3%A9tiers%20des%20immigr%C3%A9s.pdf
https://parlera.fr/wp/wp-content/uploads/2023/04/FR-Parlera_23_Profilslinguistiques.pdf


Ενότητα 4
 Προσεγγίσεις κινήτρων

Επισκόπηση της ενότητας 
Module 4 contains the following units:

Ενότητα 1: Παράγοντες παρακίνησης στον εργασιακό χώρο
Ενότητα 2: Κινητήριες προσεγγίσεις στην πράξη
Ενότητα 3: Μελέτες περιπτώσεων, ασκήσεις και πρότυπα

Διάρκεια της ενότητας
2 ώρες

Μαθησιακά αποτελέσματα

Μάθετε τις κύριες προσεγγίσεις παρακίνησης και τα ιδιαίτερα
χαρακτηριστικά τους
Να κατανοήσετε τις διαφορετικές επιπτώσεις που έχουν οι προσεγγίσεις
παρακίνησης στον εργασιακό χώρο
Να γνωρίζουν πώς αντιδρούν οι ΝΑΙ σε διαφορετικές προσεγγίσεις
παρακίνησης στον εργασιακό χώρο και να αναλύουν ποια είναι η
καλύτερη ατοµική προσέγγιση για αυτούς.
Να είναι σε θέση να εφαρµόζουν τις θεωρίες κινήτρων στις ειδικές
συνθήκες των µεταναστών και των προσφύγων
Μάθετε πώς να χρησιµοποιείτε τα βασικά εργαλεία και µέσα για την
εφαρµογή προσεγγίσεων παρακίνησης σε µετανάστες και πρόσφυγες
στον εργασιακό χώρο

Υλικά που απαιτούνται για την εφαρμογή
Φορητός υπολογιστής, βιντεοπροβολέας, χαρτί, στυλό/µολύβι και τα
πρότυπα που παρέχονται για τις δραστηριότητες
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Θεωρία

Εσωτερικά κίνητρα: προκύπτουν από εσωτερικούς παράγοντες. Όταν έχετε εσωτερικά
κίνητρα, συµµετέχετε σε µια δραστηριότητα ή ένα εργασιακό καθήκον επειδή το
απολαµβάνετε και παίρνετε προσωπική ικανοποίηση από την εκτέλεσή του. Έχει να
κάνει µε τη δηµιουργία ενός υποστηρικτικού περιβάλλοντος και την ενθάρρυνση της
προσωπικής ανάπτυξης και εξέλιξης. Εκτελείτε µια δραστηριότητα για χάρη της και όχι
από την επιθυµία για κάποια εξωτερική ανταµοιβή. Η ίδια η συµπεριφορά είναι η δική
της ανταµοιβή.
VS 
Εξωγενή κίνητρα: προκύπτουν από εξωτερικούς παράγοντες. Όταν έχετε εξωγενή
κίνητρα, κάνετε κάτι για να κερδίσετε µια εξωτερική ανταµοιβή, όπως χρήµατα ή µια
συγκεκριµένη προαγωγή στον χώρο εργασίας, ή για να αποφύγετε µια τιµωρία. Θα
εµπλακείτε σε µια συµπεριφορά όχι επειδή την απολαµβάνετε ή επειδή τη βρίσκετε
ικανοποιητική, αλλά επειδή περιµένετε να πάρετε κάτι σε αντάλλαγµα ή να αποφύγετε
κάτι δυσάρεστο.

Η θεωρία Χ αναφέρεται σε ένα αυταρχικό στυλ διοίκησης: οι µάνατζερ τείνουν να έχουν
µια απαισιόδοξη άποψη για τους ανθρώπους τους και υποθέτουν ότι είναι εκ φύσεως
χωρίς κίνητρα και ότι δεν τους αρέσει η εργασία.
Η εργασία σε οργανισµούς που διοικούνται κατ' αυτόν τον τρόπο µπορεί να είναι
επαναλαµβανόµενη και οι άνθρωποι συχνά παρακινούνται µε την προσέγγιση "καρότο
και µαστίγιο". Οι αξιολογήσεις απόδοσης και οι αµοιβές βασίζονται συνήθως σε απτά
αποτελέσµατα, όπως τα στοιχεία πωλήσεων ή η παραγωγή προϊόντων, και
χρησιµοποιούνται για τον έλεγχο και την "παρακολούθηση" του προσωπικού.
VS
Στη Θεωρία Υ οι µάνατζερ έχουν αισιόδοξη γνώµη για τους ανθρώπους τους και
χρησιµοποιούν ένα αποκεντρωµένο, συµµετοχικό στυλ διοίκησης. Αυτό ενθαρρύνει µια
πιο συνεργατική, βασισµένη στην εµπιστοσύνη σχέση µεταξύ των διευθυντών και των
µελών της οµάδας τους. Οι άνθρωποι έχουν µεγαλύτερη ευθύνη και οι µάνατζερ τους
ενθαρρύνουν να αναπτύσσουν τις δεξιότητές τους και να προτείνουν βελτιώσεις. Οι
αξιολογήσεις είναι τακτικές, αλλά, σε αντίθεση µε τους οργανισµούς της Θεωρίας Χ,
χρησιµοποιούνται για να ενθαρρύνουν την ανοιχτή επικοινωνία και όχι για να ελέγχουν
το προσωπικό. Οι οργανισµοί της Θεωρίας Υ δίνουν επίσης στους εργαζόµενους συχνές
ευκαιρίες για προαγωγή.
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Βέλτιστες πρακτικές

Πώς να προωθήσετε τα εσωτερικά κίνητρα στον εργασιακό χώρο: 

Προγράµµατα αναγνώρισης: π.χ. υπάλληλος του µήνα, συναντήσεις ευγνωµοσύνης
κ.λπ.
Ηγεσία: Οι διευθυντές και οι ηγέτες θα πρέπει να εκπαιδεύονται ώστε να
αναγνωρίζουν και να συγχαίρουν κατάλληλα τους υπαλλήλους εάν κάνουν καλή
δουλειά.
Μάθηση και ανάπτυξη: Ο οργανισµός θα πρέπει να ενθαρρύνει τους εργαζόµενους
να συνεχίσουν να µαθαίνουν νέες δεξιότητες που δεν απαιτούνται για την εργασία,
αλλά ικανοποιούν τον εργαζόµενο ψυχικά.
Εθελοντισµός: Ο οργανισµός θα πρέπει επίσης να αναγνωρίσει πώς ο εθελοντισµός
µπορεί να εκπληρώσει και να παρακινήσει τους εργαζόµενους προσωπικά και
συναισθηµατικά.

Πώς να προωθήσετε την εξωγενή παρακίνηση στον εργασιακό χώρο:

Δοµή εργασίας/σχεδιασµός εργασίας: Υπάρχουν πέντε παράγοντες που
επηρεάζουν τα κίνητρα των εργαζοµένων. Οι παράγοντες αυτοί είναι η σηµασία του
έργου, η ποικιλία δεξιοτήτων, η ταυτότητα του έργου, η αυτονοµία και η
ανατροφοδότηση. Όσο υψηλότερη είναι η βαθµολογία σε κάθε παράγοντα, τόσο
µεγαλύτερη είναι η παρακίνηση που θα βιώσει ένας εργαζόµενος.
Επανασχεδιασµός θέσεων εργασίας: Η εναλλαγή θέσεων εργασίας (οι εργαζόµενοι
µετακινούνται µεταξύ διαφορετικών καθηκόντων) και ο εµπλουτισµός θέσεων
εργασίας (αύξηση αρµοδιοτήτων) µπορούν επίσης να κινητοποιήσουν το εργατικό
δυναµικό.
Εναλλακτικές ρυθµίσεις εργασίας: µπορούν επίσης να διαδραµατίσουν ρόλο στην
παρακίνηση των εργαζοµένων, καθώς τα άτοµα µπορούν να διαµορφώσουν το
πρόγραµµά τους σύµφωνα µε αυτό που τους εξυπηρετεί καλύτερα. Οι ευέλικτες
ρυθµίσεις εργασίας µπορούν επίσης να προωθήσουν µια υγιή ισορροπία µεταξύ
εργασίας και προσωπικής ζωής.
Ανταµοιβές που σχετίζονται µε την πληρωµή: Η δίκαιη δοµή των αµοιβών, τα
µπόνους ή η κατοχή µετοχών είναι εξωγενείς ανταµοιβές που θα µπορούσαν να
παρακινήσουν τους εργαζόµενους να αυξήσουν την απόδοσή τους.
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Οφέλη: Για παράδειγµα, η ιδιωτική ασφάλιση υγείας, οι ευέλικτες αργίες, τα
συνταξιοδοτικά προγράµµατα και οι ευέλικτες δοµές παροχών µπορούν επίσης να
αυξήσουν τα κίνητρα των εργαζοµένων, ιδίως όταν οι εργαζόµενοι µπορούν να
επιλέξουν ποιες παροχές εκτιµούν περισσότερο.

Πότε να χρησιµοποιείτε τη θεωρία Χ και τη θεωρία Υ 
Η Θεωρία Χ µπορεί να χρησιµοποιηθεί για νεοεισερχόµενους που πιθανόν να
χρειάζονται µεγάλη καθοδήγηση, ή σε µια κατάσταση που απαιτεί να αναλάβετε τον
έλεγχο, όπως µια κρίση. Αλλά η Θεωρία Χ µπορεί να µην είναι ιδανική όταν διαχειρίζεστε
µια οµάδα εµπειρογνωµόνων, οι οποίοι έχουν συνηθίσει να εργάζονται µε δική τους
πρωτοβουλία και χρειάζονται λίγη καθοδήγηση. Εάν εφαρµοστεί ένα υπερβολικά
αυταρχικό στυλ διαχείρισης σε αυτή την περίπτωση, θα είχε πιθανότατα αποθαρρυντικό
αποτέλεσµα και µπορεί ακόµη και να βλάψει τις σχέσεις στο εσωτερικό του οργανισµού.
Οι περιστάσεις µπορούν επίσης να επηρεάσουν το στυλ διαχείρισης. Η θεωρία Χ, για
παράδειγµα, είναι γενικά πιο διαδεδοµένη σε µεγαλύτερους οργανισµούς ή σε οµάδες
όπου η εργασία µπορεί να είναι επαναλαµβανόµενη και καθοδηγούµενη από τους
στόχους. Σε αυτές τις περιπτώσεις, οι άνθρωποι είναι απίθανο να βρουν ανταµοιβή ή
ικανοποίηση στην εργασία τους, οπότε µια προσέγγιση µε "καρότο και µαστίγιο" τείνει να
είναι πιο επιτυχής στην παρακίνησή τους από ό,τι µια προσέγγιση της Θεωρίας Υ.
Αντίθετα, η Θεωρία Υ τείνει να προτιµάται από οργανισµούς που έχουν πιο επίπεδη δοµή
και όπου οι άνθρωποι στα χαµηλότερα επίπεδα συµµετέχουν στη λήψη αποφάσεων και
έχουν κάποια ευθύνη.

Ασκήσεις/Δραστηριότητες για πρακτική εφαρµογή
Μια ανάλυση SWOT αποτελεί ένα εργαλείο για την αξιολόγηση των προσωπικών και
επαγγελµατικών δυνατοτήτων (strengths) και αδυναµιών (weaknesses) των Νεοαφιχθέντων
Μεταναστών (ΝΑΜ), καθώς και των ευκαιριών (opportunities) και των απειλών (threats) που
αντιµετωπίζουν. Αυτό βοηθά τόσο τους ΝΑΜ όσο και τους συµβούλους να βρουν έναν
χώρο εργασίας ή µια δουλειά που να εστιάζει στα δυνατά τους σηµεία, να µειώνει τις
αδυναµίες τους και να αξιοποιεί στο µέγιστο τις διαθέσιµες ευκαιρίες.

Ο καθορισµός βραχυπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων στόχων είναι απαραίτητες
διαδικασίες που βοηθούν τόσο τους συµβούλους όσο και τους ΝΑΜ να θέσουν
εξατοµικευµένους στόχους που σχετίζονται µε την προσωπική ή επαγγελµατική τους
ανάπτυξη.
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Τύπος δραστηριότητας

Οι δραστηριότητες µπορούν να εφαρµοστούν ως ατοµικές ή οµαδικές
δραστηριότητες. Μελέτες περιπτώσεων, πρόσθετοι προβληµατισµοί.

Περαιτέρω πόροι (Πρότυπα/Χειρόγραφα/Οδηγίες
ανάγνωσης)

35 Παραδείγµατα παρακίνησης στον εργασιακό χώρο:
https://www.indeed.com/career-advice/career-development/examples-of-motivation-in-the-
workplace
12 αποτελεσµατικές τεχνικές παρακίνησης για τον εργασιακό χώρο:
https://www.indeed.com/career-advice/career-development/motivation-techniques-for-the-
workplace
Άλλες θεωρίες παρακίνησης για χρήση στον εργασιακό χώρο:
https://www.seenit.io/blog/top-5-motivation-theories-to-use-in-the-workplace/

Αναφορές

https://doi.org/10.1177/0098628312437704
https://www.tsw.co.uk/blog/leadership-and-management/mcgregors-theory-x-vs-
theory-y/
https://www.worldcat.org/it/title/The-human-side-of-enterprise/oclc/173969
https://www.mindtools.com/amtbj63/swot-analysis
https://www.mindtools.com/a4wo118/smart-goals

https://www.indeed.com/career-advice/career-development/examples-of-motivation-in-the-workplace
https://www.indeed.com/career-advice/career-development/examples-of-motivation-in-the-workplace
https://www.indeed.com/career-advice/career-development/motivation-techniques-for-the-workplace
https://www.indeed.com/career-advice/career-development/motivation-techniques-for-the-workplace
https://www.seenit.io/blog/top-5-motivation-theories-to-use-in-the-workplace/
https://doi.org/10.1177/0098628312437704
https://www.tsw.co.uk/blog/leadership-and-management/mcgregors-theory-x-vs-theory-y/
https://www.tsw.co.uk/blog/leadership-and-management/mcgregors-theory-x-vs-theory-y/
https://www.worldcat.org/it/title/The-human-side-of-enterprise/oclc/173969
https://www.mindtools.com/amtbj63/swot-analysis
https://www.mindtools.com/a4wo118/smart-goals
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Επισκόπηση της ενότητας 
Η ενότητα "Δηµιουργία υποστηρικτικών δικτύων" έχει σχεδιαστεί ως ένα ολοκληρωµένο
πρόγραµµα κατάρτισης για το προσωπικό επαγγελµατικού προσανατολισµού, µε στόχο
την ενίσχυση της ικανότητάς τους στην καθοδήγηση των νεοαφιχθέντων µεταναστών
(ΝΑΙ), µέσω της ανάπτυξης υποστηρικτικών δικτύων. Η ενότητα διαρκεί 1 ώρα,
προσφέροντας ευελιξία για προσαρµογές µε βάση τις συγκεκριµένες εκπαιδευτικές
ανάγκες των συµµετεχόντων.
Σκοπός: Ο γενικός σκοπός αυτής της ενότητας είναι να ενδυναµώσει το προσωπικό
επαγγελµατικού προσανατολισµού µε τις γνώσεις και τις δεξιότητες που απαιτούνται για
την αποτελεσµατική διευκόλυνση της επαγγελµατικής εξέλιξης. Παρέχοντας στους
επαγγελµατίες του επαγγελµατικού προσανατολισµού πρακτικά εργαλεία και
στρατηγικές, η ενότητα επιδιώκει να τους δώσει τη δυνατότητα να βοηθήσουν τους
πελάτες στην οικοδόµηση υποστηρικτικών σχέσεων, στην προώθηση της ανάπτυξης
δεξιοτήτων και στην πλοήγηση στις ευκαιρίες απασχόλησης.

Διάρκεια της ενότητας
1 ώρα

Μαθησιακά αποτελέσματα

Αναγνωρίστε τη σηµασία των υποστηρικτικών δικτύων: Οι συµµετέχοντες θα
κατανοήσουν τη σηµασία της ύπαρξης υποστηρικτικών δικτύων για την επίτευξη
προσωπικών και επαγγελµατικών στόχων.
Κατανοήστε τους διάφορους τύπους υποστηρικτικών δικτύων και τις
δραστηριότητες δικτύων: Οι συµµετέχοντες θα εξοικειωθούν µε διάφορους τύπους
δικτύων, συµπεριλαµβανοµένων των επαγγελµατικών, ακαδηµαϊκών, τοπικών,
µεταναστευτικών, κοινωνικών και πολιτιστικών δικτύων, καθώς και µε τις σχετικές
δραστηριότητες.
Προσδιορίστε τα βασικά βήµατα για τη δηµιουργία ή την ενηµέρωση σχετικά µε
τα υποστηρικτικά δίκτυα: Οι συµµετέχοντες θα µάθουν τη διαδικασία δηµιουργίας
υποστηρικτικών δικτύων βήµα προς βήµα, από τον καθορισµό του σκοπού και των
στόχων µέχρι τη στοχευµένη προβολή και τις σαφείς κατευθυντήριες γραµµές.
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Αποκτήστε στρατηγικές και τεχνικές για τη χρήση διαφόρων δραστηριοτήτων
στο πλαίσιο υποστηρικτικών δικτύων: Οι συµµετέχοντες θα αποκτήσουν
πρακτικές στρατηγικές για την οργάνωση και καθοδήγηση δραστηριοτήτων που
ενισχύουν τα υποστηρικτικά δίκτυα.
Μάθετε να χτίζετε µια υποστηρικτική κοινότητα και να καλλιεργείτε σχέσεις:
Οι συµµετέχοντες θα κατανοήσουν πώς να ενισχύουν την αίσθηση της κοινότητας
µεταξύ των ατόµων, προσφέροντας τόσο συναισθηµατική όσο και πρακτική
υποστήριξη.

Υλικά που απαιτούνται για την εφαρμογή

Διαφάνειες παρουσίασης
Κάρτες εργαλείων
Πρότυπα (Σχέδιο οικοδόµησης δικτύου)
Έντυπα (Συµβουλές δικτύωσης, Οδηγίες για υποστηρικτικά δίκτυα,
Κατάλογος πόρων)
Υλικά αναφοράς

Θεωρία

Η θεωρητική θεµελίωση της ενότητας "Δηµιουργία υποστηρικτικών δικτύων" έχει τις
ρίζες της στη θεωρία της κοινωνικής ένταξης, η οποία παρέχει ένα πλαίσιο για την
κατανόηση του κρίσιµου ρόλου που διαδραµατίζουν τα υποστηρικτικά δίκτυα, ιδίως για
τους νεοαφιχθέντες µετανάστες (ΝΑΙ). Η θεωρία υποστηρίζει ότι η κοινωνική
ενσωµάτωση αποτελεί βασική συνιστώσα της κοινωνικής και πολιτισµικής προσαρµογής
των ατόµων σε ένα νέο περιβάλλον.
Θεωρία κοινωνικής ένταξης: Η θεωρία της κοινωνικής ενσωµάτωσης τονίζει ότι τα
άτοµα που µετακινούνται σε µια νέα χώρα πρέπει να προσαρµοστούνκοινωνικά και
πολιτισµικά για να ευδοκιµήσουν και να είναι παραγωγικά. Αναγνωρίζει τα
υποστηρικτικά δίκτυα ως κρίσιµο συστατικό αυτής της διαδικασίας προσαρµογής,
συµβάλλοντας σηµαντικά στην επιτυχή εγκατάσταση και προσαρµογή των µεταναστών
σε ένα νέο περιβάλλον. 
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Βασικές αρχές της θεωρίας της κοινωνικής ένταξης:

Πρόσβαση στο κοινωνικό κεφάλαιο: Το κοινωνικό κεφάλαιο περιλαµβάνει τους
πόρους, τις σχέσεις και τα δίκτυα στα οποία έχουν πρόσβαση τα άτοµα στο
κοινωνικό τους περιβάλλον. 
Υποστήριξη στη διαδικασία ένταξης: Τα υποστηρικτικά δίκτυα προσφέρουν
καθοδήγηση σχετικά µε τους πολιτιστικούς κανόνες, τη γλώσσα και την πλοήγηση
στη νέα κοινωνία. Συµβάλλουν στην κοινωνική ενσωµάτωση των ατόµων βοηθώντας
τα να έχουν πρόσβαση σε πόρους, να οικοδοµήσουν κοινωνικό κεφάλαιο και να
αναπτύξουν την αίσθηση ότι ανήκουν στις κοινότητές τους.
Πρακτική και συναισθηµατική υποστήριξη: Τα δίκτυα αυτά παρέχουν τόσο
πρακτική όσο και συναισθηµατική υποστήριξη, αντιµετωπίζοντας τις προκλήσεις και
τα εµπόδια που µπορεί να συναντήσουν τα άτοµα στο κοινωνικό τους περιβάλλον. 
Ανάπτυξη δεξιοτήτων δικτύωσης: Η συµµετοχή σε δίκτυα επιτρέπει στα άτοµα να
εξασκούν και να βελτιώνουν τις δεξιότητες δικτύωσης και επικοινωνίας τους. Αυτό
συµβάλλει όχι µόνο στην επαγγελµατική τους ανάπτυξη αλλά και στη συνολική τους
ικανότητα να περιηγούνται µε επιτυχία σε κοινωνικά περιβάλλοντα.

Εφαρµογή σε νεοαφιχθέντες µετανάστες: Για τους νεοαφιχθέντες µετανάστες (ΝΑΙ), τα
υποστηρικτικά δίκτυα είναι ιδιαίτερα κρίσιµα. Τα δίκτυα αυτά προσφέρουν καθοδήγηση
σχετικά µε την πολιτιστική προσαρµογή, την εκµάθηση της γλώσσας και παρέχουν την
αίσθηση του ανήκειν. Σε περιόδους απώλειας εργασίας ή οικονοµικής ύφεσης, τα δίκτυα
αυτά µπορούν να προσφέρουν υποστήριξη, πόρους και πληροφορίες για βοήθεια,
συµβάλλοντας στη συνολική ευηµερία των NAI.
Επιπτώσεις για το προσωπικό καθοδήγησης: παρέχει στο προσωπικό καθοδήγησης
γνώσεις σχετικά µε τα πολύπλευρα οφέλη των υποστηρικτικών δικτύων. Υπογραµµίζει τη
σηµασία όχι µόνο της παροχής πρακτικής καθοδήγησης αλλά και της διευκόλυνσης του
σχηµατισµού δικτύων που προσφέρουν συναισθηµατική και κοινωνική υποστήριξη.
Ενσωµατώνοντας αυτή τη θεωρία στην προσέγγισή τους, το προσωπικό καθοδήγησης
µπορεί να εκτιµήσει καλύτερα τις ολιστικές ανάγκες των πελατών του, ιδίως των NAI, και
να προσαρµόσει την υποστήριξή του αναλόγως.
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Βέλτιστες πρακτικές

Καθορίστε µε σαφήνεια τον σκοπό και τους στόχους: Διατυπώστε ξεκάθαρα τον
σκοπό και τους στόχους του υποστηρικτικού δικτύου. Αυτή η σαφήνεια παρέχει
στους συµµετέχοντες έναν οδικό χάρτη, καθοδηγώντας τους στις προσπάθειές τους
να δηµιουργήσουν και να διατηρήσουν δίκτυα µε συγκεκριµένους στόχους.

Διενέργεια στοχευµένης προσέγγισης για ένταξη: Εντοπίστε και προσεγγίστε
άτοµα που µπορεί να ωφεληθούν από το υποστηρικτικό δίκτυο. Λάβετε υπόψη
παράγοντες όπως το υπόβαθρο, τα κοινά ενδιαφέροντα και τις συγκεκριµένες
ανάγκες για να διασφαλίσετε την ένταξη και τη διαφορετικότητα στο δίκτυο.

Θέστε ξεκάθαρες κατευθυντήριες γραµµές: Δηµιουργήστε κατευθυντήριες γραµµές
που να ορίζουν τις προσδοκίες, τις αξίες και τις αρχές του δικτύου. Δώστε έµφαση
στη σηµασία του σεβασµού, της εµπιστευτικότητας και των υποστηρικτικών
αλληλεπιδράσεων. Επικοινωνήστε αυτές τις κατευθυντήριες γραµµές ξεκάθαρα σε
όλα τα µέλη.

Διευκολύνετε τις γνωριµίες και την ανάπτυξη σχέσεων: Παρέχετε ευκαιρίες στα
µέλη να συνδεθούν και να αναπτύξουν σχέσεις. Οργανώστε δραστηριότητες
γνωριµίας, εκδηλώσεις δικτύωσης ή συζητήσεις σε µικρές οµάδες που ενθαρρύνουν
τα άτοµα να γνωρίσουν το ένα το άλλο.

Προσφέρετε εκπαίδευση και ανάπτυξη δεξιοτήτων: Παρέχετε στα µέλη ευκαιρίες
εκπαίδευσης που θα ενισχύσουν την ικανότητά τους να παρέχουν αποτελεσµατική
υποστήριξη. Διοργανώστε εργαστήρια, συζητήσεις και δραστηριότητες για να
βοηθήσετε τα µέλη να αναπτύξουν τις απαραίτητες δεξιότητες ώστε να συµβάλλουν
ουσιαστικά στο δίκτυο.
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Ασκήσεις/Δραστηριότητες για πρακτική εφαρμογή

ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΑ 1: ΚΥΝΉΓΙ ΘΗΣΑΥΡΟΎ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟΎ ΔΙΚΤΎΟΥ

Στόχος: Οι συµµετέχοντες θα εξερευνήσουν διαφορετικούς τύπους υποστηρικτικών
δικτύων και θα κατανοήσουν τη σηµασία τους µέσα από ένα συνεργατικό κυνήγι
θησαυρού.

Απαιτούµενα υλικά:
Στοιχεία και οδηγίες για κάθε σταθµό
Χάρτης του χώρου µε σηµειωµένους σταθµούς
Κατάλογος των τύπων δικτύων και των σχετικών δραστηριοτήτων (έντυπη ή
ψηφιακή µορφή)
Μικρά βραβεία για την ολοκλήρωση

Οδηγίες:

Εισαγωγή (5 λεπτά):
○ Εξηγήστε την έννοια του υποστηρικτικού δικτύου και τους διάφορους τύπους
(επαγγελµατικό, ακαδηµαϊκό, τοπικό, µεταναστευτικό, κοινωνικό, πολιτιστικό).
○Παρουσιάστε το κυνήγι θησαυρού ως δραστηριότητα για την ανακάλυψη και κατανόηση αυτών των
δικτύων.

Εγκατάσταση και σχηµατισµός οµάδων (5 λεπτά):

○Χωρίστε τους συµµετέχοντες σε µικρές οµάδες.
○Δώστε σε κάθε οµάδα έναν χάρτη και το πρώτο στοιχείο για να ξεκινήσει το κυνήγι.

Κυνήγι θησαυρού (30 λεπτά):

Οι οµάδες πλοηγούνται σε διαφορετικούς σταθµούς όπου αντιµετωπίζουν
καθήκοντα ή ερωτήσεις που σχετίζονται µε υποστηρικτικά δίκτυα (π.χ. εντοπισµός
ατόµων-κλειδιών σε ένα δίκτυο, παιχνίδι ρόλων σε ένα σενάριο δικτύωσης, επίλυση
ενός γρίφου που σχετίζεται µε τα βήµατα δηµιουργίας δικτύου).
 Κάθε σταθµός παρέχει ένα νέο στοιχείο για την επόµενη τοποθεσία.



Ενότητα5
 Δημιουργία υποστηρικτικών δικτύων

Ολοκλήρωση και ενηµέρωση (10 λεπτά):
Μόλις οι οµάδες ολοκληρώσουν το κυνήγι, συγκεντρώστε τους όλους για να
συζητήσουν τις εµπειρίες τους.
Διευκολύνετε µια συζήτηση σχετικά µε το τι έµαθαν για τους διάφορους τύπους
δικτύων και πώς αυτά µπορούν να εφαρµοστούν στους ρόλους τους.

Αναστοχασµός και ανακεφαλαίωση (10 λεπτά):

Ενθαρρύνετε τους συµµετέχοντες να µοιραστούν ιδέες και συµπεράσµατα.
Μοιράστε µικρά βραβεία στις οµάδες ως ένδειξη συµµετοχής.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΑ 2: ΕΡΓΑΣΤΉΡΙΑ ΑΝΆΠΤΥΞΗΣ ΔΕΞΙΟΤΉΤΩΝ ΔΙΚΤΎΩΣΗΣ

Στόχος: Οι συµµετέχοντες θα µάθουν και θα εξασκηθούν σε συγκεκριµένες δεξιότητες
δικτύωσης µέσω διαδραστικών εργαστηρίων.

Απαιτούµενα υλικά:

Flip charts
Δείκτες
Ενηµερωτικά φυλλάδια για δεξιότητες δικτύωσης
Σενάρια παιχνιδιού ρόλων

Οδηγίες:

Εισαγωγή (5 λεπτά):

○Ενηµέρωση των συµµετεχόντων σχετικά µε τη σηµασία των δεξιοτήτων δικτύωσης
για την ανάπτυξη της σταδιοδροµίας και των συστηµάτων υποστήριξης.
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Εγκατάσταση σταθµών εργαστηρίου (5 λεπτά):
Δηµιουργήστε διαφορετικούς σταθµούς, καθένας από τους οποίους θα εστιάζει σε
µια συγκεκριµένη δεξιότητα δικτύωσης (π.χ. ενεργή ακρόαση, αποτελεσµατική
επικοινωνία, οικοδόµηση σχέσης, παρακολούθηση).
Χωρίστε τους συµµετέχοντες σε µικρές οµάδες και αναθέστε σε κάθε οµάδα έναν
σταθµό.

Δραστηριότητες ανάπτυξης δεξιοτήτων (25 λεπτά):

Σε κάθε σταθµό, οι οµάδες περνούν 5 λεπτά για να εξασκηθούν στη συγκεκριµένη
δεξιότητα µέσω παιχνιδιού ρόλων, συζητήσεων ή µίνι ασκήσεων.
Περιστρέψτε τις οµάδες σε όλους τους σταθµούς, ώστε να βιώσουν και να
εξασκηθούν σε κάθε δεξιότητα.

Οµαδική ανταλλαγή απόψεων και συζήτηση (15 λεπτά):

Μετά από όλες τις εναλλαγές, συγκεντρώστε τους συµµετέχοντες για να µοιραστούν
τις εµπειρίες και τις γνώσεις τους από κάθε σταθµό.
Συζητήστε πώς αυτές οι δεξιότητες µπορούν να εφαρµοστούν σε πραγµατικές
καταστάσεις δικτύωσης.

Ανακεφαλαίωση και προβληµατισµός (10 λεπτά):

Συνοψίστε τις βασικές δεξιότητες δικτύωσης που αποκτήσατε.
Ενθαρρύνετε τους συµµετέχοντες να προβληµατιστούν σχετικά µε τα δυνατά τους
σηµεία και τους τοµείς που χρήζουν βελτίωσης στη δικτύωση.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΑ 3: ΠΡΟΣΟΜΟΊΩΣΗ ΟΙΚΟΔΌΜΗΣΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΟΎ
ΔΙΚΤΎΟΥ

Στόχος: Οι συµµετέχοντες θα δηµιουργήσουν συνεργατικά ένα εικονικό
υποστηρικτικό δίκτυο, προσοµοιώνοντας σενάρια και προκλήσεις της
πραγµατικής ζωής.

Απαιτούµενα υλικά:
Περιγραφές σεναρίων
Υποδείγµατα σχεδίου οικοδόµησης δικτύου
Έντυπα καταλόγου πόρων
Μαρκαδόροι και διαγράµµατα

Οδηγίες:

Εισαγωγή (5 λεπτά):
Εξηγήστε τον στόχο της δραστηριότητας: να οικοδοµήσετε συνεργατικά
ένα υποστηρικτικό δίκτυο µε βάση συγκεκριµένα σενάρια.

Διανοµή σεναρίων (5 λεπτά):
Χωρίστε τους συµµετέχοντες σε µικρές οµάδες και µοιράστε ένα σενάριο
σε κάθε οµάδα (π.χ. ενσωµάτωση νέων µεταναστών σε µια κοινότητα,
παροχή βοήθειας σε ανέργους να βρουν εργασία).
Παροχή υποδειγµάτων σχεδίου δηµιουργίας δικτύου και φυλλαδίων
καταλόγου πόρων.

.
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Προσοµοίωση δηµιουργίας δικτύου (25 λεπτά):
Οι οµάδες συνεργάζονται για να αναπτύξουν ένα ολοκληρωµένο σχέδιο
για τη δηµιουργία και τη διατήρηση ενός υποστηρικτικού δικτύου
προσαρµοσµένου στο σενάριό τους.
Τα σχέδια θα πρέπει να περιλαµβάνουν τον καθορισµό των στόχων, τον
προσδιορισµό των βασικών επαφών, την περιγραφή των
δραστηριοτήτων και τη θέσπιση κατευθυντήριων γραµµών.

Οµαδικές παρουσιάσεις (15 λεπτά):
Κάθε οµάδα παρουσιάζει το σχέδιό της στην ευρύτερη οµάδα.
Διευκολύνετε τη συζήτηση σχετικά µε τη σκοπιµότητα και τη
δηµιουργικότητα κάθε σχεδίου, ενθαρρύνοντας την εποικοδοµητική
ανατροφοδότηση και τις πρόσθετες ιδέες.

Αναστοχασµός και ανακεφαλαίωση (10 λεπτά):
Συνοψίστε τα βασικά στοιχεία της επιτυχηµένης δηµιουργίας δικτύου.
Ενθαρρύνετε τους συµµετέχοντες να σκεφτούν πώς µπορούν να
εφαρµόσουν αυτές τις στρατηγικές στην εργασία τους.
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Περαιτέρω πόροι (Πρότυπα/Χειρόγραφα/Οδηγίες ανάγνωσης)
Προτεινόµενα βιβλία:

"Never Eat Alone" by Keith Ferrazzi:
Περιγραφή: Ένας οδηγός για την οικοδόµηση και την αξιοποίηση των
σχέσεων για προσωπική και επαγγελµατική ανάπτυξη.

 "The Networking Survival Guide" by Diane Darling:
Περιγραφή: Πρακτικές συµβουλές και τεχνικές για αποτελεσµατική
δικτύωση.
Εφαρµογή: Παρέχει εφαρµόσιµες στρατηγικές για επιτυχηµένες εµπειρίες
δικτύωσης.

Διαδικτυακοί πόροι:
Μάθηση στο LinkedIn:

Περιγραφή: Μια πλατφόρµα που προσφέρει µαθήµατα για δεξιότητες
δικτύωσης, επικοινωνίας και προσωπικής ανάπτυξης.

TED Talks:
Περιγραφή: Μια πλατφόρµα που προσφέρει µαθήµατα για δεξιότητες
δικτύωσης, επικοινωνίας και προσωπικής ανάπτυξης.

Blogs και άρθρα:
Harvard Business Review - What to Say When Networking In Person and Online

Περιγραφή: Μια πηγή που προσφέρει συµβουλές για την αποτελεσµατική
δικτύωση τόσο σε προσωπικές όσο και σε διαδικτυακές ρυθµίσεις.
Εφαρµογή: Οι συµµετέχοντες µπορούν να αποκτήσουν πρακτικές γνώσεις
για επιτυχηµένες αλληλεπιδράσεις δικτύωσης.

Inc.com - How to Be the Best Networker for Your Business
Description: An article providing guidance on becoming an effective networker for
business success.
Application: Participants can learn strategies for leveraging networking for professional
growth.

https://hbr.org/2023/08/what-to-say-when-networking-in-person-and-online
https://www.inc.com/bharat-kanodia/how-to-be-best-networker-for-your-business.html
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Inc.com - How to Be the Best Networker for Your Business
Περιγραφή: Ένα άρθρο που παρέχει καθοδήγηση σχετικά µε το πώς να
γίνετε ένας αποτελεσµατικός δικτυωτής για την επιχειρηµατική επιτυχία.
Εφαρµογή: Οι συµµετέχοντες µπορούν να µάθουν στρατηγικές για την
αξιοποίηση της δικτύωσης για επαγγελµατική ανάπτυξη.

https://www.inc.com/bharat-kanodia/how-to-be-best-networker-for-your-business.html
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Αναφορές

1. Κοινωνική ένταξη και υποστήριξη (1):
Πηγή: JAYTURNER, J.BLAKE TURNER
Περίληψη: Αυτή η ακαδηµαϊκή πηγή εµβαθύνει στις έννοιες της κοινωνικής ένταξης
και υποστήριξης, παρέχοντας θεωρητικό υπόβαθρο για την ενότητα. Διερευνά το
ρόλο των υποστηρικτικών δικτύων στην κοινωνική ένταξη των νεοαφιχθέντων
µεταναστών (ΝΑΙ) και τονίζει τη σηµασία του κοινωνικού κεφαλαίου στη διαδικασία
ένταξης.

2. ΕΡΓΑΣΊΑ, ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΊΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΉ ΈΝΤΑΞΗ (2):
Πηγή: WILENSKY: ΕΡΓΑΣΊΑ, ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΊΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΉ ΕΝΣΩΜΆΤΩΣΗ - HAROLD
L. WILENSKY
Περίληψη: Αυτό το έγγραφο της UNESCO συµβάλλει στο θεωρητικό πλαίσιο
εστιάζοντας στην εργασία, τη σταδιοδροµία και την κοινωνική ένταξη. Προσφέρει
ιδέες για τη σχέση µεταξύ εργασίας και κοινωνικής ένταξης, ευθυγραµµιζόµενο µε την
έµφαση της ενότητας στη σηµασία των υποστηρικτικών δικτύων στην ανάπτυξη και
την ένταξη στη σταδιοδροµία.

3. Κοινωνικό κεφάλαιο και ανάπτυξη σταδιοδροµίας (3):
Πηγή: S. (1988). Το κοινωνικό κεφάλαιο στη δηµιουργία του ανθρώπινου κεφαλαίου.
American Journal of Sociology, 94(Supplement), S95-S120.
Περίληψη: Το έργο του Coleman διερευνά την έννοια του κοινωνικού κεφαλαίου και
τον αντίκτυπό του στη δηµιουργία ανθρώπινου κεφαλαίου. Η πηγή αυτή συµβάλλει
στην έµφαση που δίνει η ενότητα στο ρόλο των υποστηρικτικών δικτύων στην
παροχή πόρων και ευκαιριών για την επαγγελµατική εξέλιξη.

4. Δικτύωση και κοινωνική ενσωµάτωση (4):
Πηγή: S. (1973). The Strength of Weak Ties. American Journal of Sociology, 78(6), 1360-1380.
Περίληψη: Το θεµελιώδες έργο του Granovetter εισάγει την ιδέα των "αδύναµων
δεσµών" στα κοινωνικά δίκτυα και τη δύναµή τους στην παροχή ποικίλων
πληροφοριών. Αυτή η πηγή ενηµερώνει τη συζήτηση της ενότητας σχετικά µε τους
τύπους των υποστηρικτικών δικτύων και τα οφέλη των ποικίλων συνδέσεων.

https://link.springer.com/chapter/10.1007/0-387-36223-1_15
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000016835
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000016835
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5. Ανάπτυξη καριέρας σε κοινωνικά δίκτυα (5):
Πηγή: S. (1992). Δοµικές τρύπες: Η κοινωνική δοµή του ανταγωνισµού. Harvard University
Press.
Περίληψη: Η έρευνα του Burt σχετικά µε τις δοµικές τρύπες στα κοινωνικά δίκτυα
ρίχνει φως στο πλεονέκτηµα της κατάληψης θέσεων µεταξύ οµάδων. Αυτή η πηγή
υποστηρίζει τη διερεύνηση της ενότητας σχετικά µε τις δραστηριότητες δικτύωσης
και τη δηµιουργία υποστηρικτικών δικτύων για τη γεφύρωση των δοµικών κενών για
την ανάπτυξη της σταδιοδροµίας.

6. Δικτύωση και αναζήτηση εργασίας (6):
Πηγή: A., & Crandall, W. R. (2003). Προληπτική συµπεριφορά σε δικτυακούς
οργανισµούς: Η επιρροή των ατοµικών, οργανωτικών και πλαισιακών παραγόντων.
Journal of Organizational Behavior, 24(7), 797-812.
Περίληψη: Αυτή η πηγή εξετάζει την προληπτική συµπεριφορά σε οργανισµούς
δικτύων, παρέχοντας πληροφορίες για τους επιµέρους παράγοντες που επηρεάζουν
τις δραστηριότητες δικτύωσης. Ευθυγραµµίζεται µε την εστίαση της ενότητας στον
τρόπο δηµιουργίας και ενηµέρωσης σχετικά µε υποστηρικτικά δίκτυα για την
ανάπτυξη της σταδιοδροµίας.

7. Οικοδόµηση υποστηρικτικών κοινοτήτων (7):
Πηγή: W., & Chavis, D. M. (1986). Αίσθηση της κοινότητας: Ορισµός και θεωρία. Journal of
Community Psychology, 14(1), 6-23.
Περίληψη: Οι McMillan και Chavis συµβάλλουν στην κατανόηση της αίσθησης της
κοινότητας, η οποία είναι συναφής µε τη διερεύνηση της ενότητας σχετικά µε τη
δηµιουργία υποστηρικτικών κοινοτήτων εντός δικτύων. Η πηγή παρέχει µια
θεωρητική βάση για την προώθηση µιας υποστηρικτικής ατµόσφαιρας.



Συμπεράσματα

Το πρόγραµµα κατάρτισης που περιγράφεται στο παρόν έγγραφο αποτελεί σηµαντικό
βήµα προόδου στον τοµέα της προσωπικής ανάπτυξης και της σταδιοδροµίας, ιδίως στο
πλαίσιο της υποστήριξης των νεοαφιχθέντων µεταναστών (ΝΑΙ) και των µειονεκτουσών
οµάδων. Με την υιοθέτηση µιας σπονδυλωτής προσέγγισης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης,
η οποία συµπληρώνεται από συνεδρίες στην τάξη, στοχεύουµε στην παροχή
ολοκληρωµένης κατάρτισης που ανταποκρίνεται στις ποικίλες ανάγκες και ικανότητες
της κύριας οµάδας-στόχου µας - του προσωπικού που ασχολείται µε την προσωπική
ανάπτυξη και την επαγγελµατική σταδιοδροµία.

Μέσω της ανάπτυξης εκπαιδευτικού υλικού που καλύπτει βασικούς τοµείς όπως οι
µέθοδοι καθοδήγησης, η δηµιουργία δικτύων, ο σχεδιασµός και οι προσεγγίσεις
παρακίνησης, αναµένουµε διάφορα θετικά αποτελέσµατα για την κύρια οµάδα-στόχο µας. 

Επιπλέον, η δευτερεύουσα οµάδα-στόχος µας, δηλαδή οι ΕΑΕ και τα µειονεκτούντα άτοµα,
θα επωφεληθούν έµµεσα από τις βελτιωµένες υπηρεσίες και ευκαιρίες που θα
διευκολύνει αυτό το πρόγραµµα κατάρτισης. Παρόλο που µπορεί να µην συµµετέχουν
άµεσα στις δραστηριότητες του έργου, οι ανάγκες και τα ενδιαφέροντά τους θα
ενσωµατωθούν στη διαδικασία ανάπτυξης, διασφαλίζοντας ότι η κατάρτιση θα
παραµείνει σχετική και αποτελεσµατική για όλους τους ενδιαφερόµενους.

Προχωρώντας προς τα εµπρός, η φάση υλοποίησης του εκπαιδευτικού προγράµµατος, η
οποία έχει προγραµµατιστεί για τον Ιανουάριο έως τον Φεβρουάριο του 2024, θα είναι
κρίσιµη για την επίτευξη των στόχων µας. Με έναν συνδυασµό διαδικτυακών και δια
ζώσης συνεδριών που έχουν προγραµµατιστεί σε πολλές χώρες, στοχεύουµε στη
δηµιουργία ενός δυναµικού µαθησιακού περιβάλλοντος που θα προάγει τη συνεργασία,
τη δέσµευση και την ανάπτυξη δεξιοτήτων µεταξύ των συµµετεχόντων.

Επιπλέον, η φάση της αξιολόγησης τον Μάρτιο του 2024 θα µας επιτρέψει να
συγκεντρώσουµε σχόλια από τους συµµετέχοντες και τους εκπαιδευτές, επιτρέποντάς
µας να εντοπίσουµε τους τοµείς που χρήζουν βελτίωσης και να βελτιώσουµε το
περιεχόµενο και τις δραστηριότητες της κατάρτισης αναλόγως. Με την υιοθέτηση µιας
προσέγγισης συνεχούς βελτίωσης, µπορούµε να διασφαλίσουµε ότι το πρόγραµµα
κατάρτισης θα εξακολουθεί να ανταποκρίνεται στις εξελισσόµενες ανάγκες των οµάδων-
στόχων µας και θα συνεχίσει να προσφέρει ουσιαστικά αποτελέσµατα µακροπρόθεσµα.



Σύμπραξη

TRIM TAB AE
www.trim-tab.se

DIMITRA Education &
Consulting www.dimitra.gr

FISPE
www.fispe.fr

EFFEBI
www.asseffebi.eu

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι
απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται
εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών
και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού
Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και
Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο
EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις
εκφραζόμενες απόψεις.

Εν κατακλείδι, αυτό το πρόγραµµα κατάρτισης αποτελεί µια συλλογική προσπάθεια για
την ενδυνάµωση ατόµων και κοινοτήτων µέσω της εκπαίδευσης και της ανάπτυξης
δεξιοτήτων. Εξοπλίζοντας το προσωπικό προσωπικής και επαγγελµατικής ανάπτυξης µε
τα εργαλεία και τις γνώσεις που χρειάζονται για να υποστηρίξουν τα NAI και τις
µειονεκτούσες οµάδες, στοχεύουµε στη δηµιουργία µιας πιο περιεκτικής και δίκαιης
κοινωνίας, όπου όλοι έχουν την ευκαιρία να ευηµερήσουν και να επιτύχουν.

www.vetfornai.projectlibrary.eu/en

https://vetfornai.projectlibrary.eu/en/#theproject
https://www.trim-tab.se/en
https://www.dimitra.gr/
http://www.fispe.fr/
http://www.asseffebi.eu/

